

SE ACENTUA LA OFENSIVA AUSTRIACA

Los franceses penetran en el frente de Douaumont

COMBATES EN EL FRENTE INGLÉS

BAJANDO

En su ofensiva del Trentino, los italianos habían logrado avanzar por las alas, contra Rovereto y Trento. En la zona media, habían chocado con las altiplanicies, coronadas de fuertes, de Lavarone y Folgaria, no pudieron apenas pasar de la línea fronteriza.

Entre el valle de Terragnolo y el alto Astico, los Alpes descienden bruscamente. La barrera montañosa, al Sur de Rovereto, es menos espesa que en cualquiera otro sector del Trentino y de Carniola.

Por eso, la maniobra austrohúngara, hasta ahora, ha sido como sigue.

En la extrema derecha—del Adigio á la depresión de Vallasa—, los austriacos se han apoderado del pico de Zugna Torta, luego de tres días de acciones encarnizadas. Los italianos se han replegado á la altura siguiente, denominada de Cogni Zugna, donde permanecen todavía.

Más al Este, dos columnas austrohúngaras se han adueñado de Moscheri y de Col Sano, luego de haber franqueado el Terragnolo, al Sudeste de la localidad de Piazza.

Entre el Terragnolo y el Astico, la acometida por teatro los montes Maronia y Magno, en la misma frontera. Perdidos ambos, los soldados de Cadorna se concentraron al Sur de la raya, dentro de su país.

En la extrema izquierda, hasta el Brenta, los austriacos ocuparon Roncegno y las crestas de Armentera. Estas últimas habían sido tomadas recientemente por los italianos. Los soldados de Cadorna continúan en Borgo y en el monte Dodici, de 2.338 metros de elevación.

Comienza la segunda fase. Parece que los austrohúngaros, luego de haber movido las alas, adelantan por el centro impetuosamente. Empiezan á bajar á la llanura. Su artillería de gran calibre inunda de proyectiles las defensas enemigas. Una parte de la provincia de Vicenza está bajo la acción de las baterías austriacas de gran calibre.

Cadorna posee dos buenas vías férreas para llevar refuerzos y proyectiles al sector amenazado. Debe haberse convencido ya de que el verdadero peligro está en el Trentino, y que las agresiones austriacas en los Alpes son engañosas.

Urge contener la irrupción, porque tiene muchas tropas desde el Este de Val Sugana á las cercanías de Tarvis.

La topografía del terreno le es adversa. No hay ríos que puedan servir de fosos. Todos descienden de los Alpes, formando con los valles magníficas rutas de invasión.

Pero conforme se alejen los austriacos de las colosales cañones de 305, perderán gradualmente muchas de sus actuales ventajas. ¿Qué prepara Cadorna? Debe poner en práctica los planes, estudiados de antiguo, que el General Mayor de Víctor Manuel reservaba para el caso de una guerra particular con los austriacos.

La vez madité, para cuando sus contrarios comienzan á poner el pie en la llanura, una maniobra como la del Marne.

Los rusos sólo tienen enfrente ahora, en el Sur, contingentes austrohúngaros de la segunda y tercera reservas. Es probable que Cadorna pida á Brussiloff la ayuda de un ejército en Wolynia, Galitzia y Bukovina.

Los franceses entran en el fuerte de Douaumont.

PARIS, 22. Comunicado de las once de la noche.

En la orilla izquierda del Mosa, los franceses han continuado progresando durante el día. En el Sur de la cota 287 y obligado á evacuar la pequeña obra de defensa que ocupaban desde el día 18 en la región de Mort Homme.

Los alemanes de algunos nuevos elementos de trinchera ocupados por éstos.

En todo el frente de ataque, los franceses han ocupado las trincheras alemanas, penetrando en el fuerte de Douaumont, cuya parte Norte está aún en poder de los alemanes.

Los franceses han hecho muchos prisioneros.

Entre Astico y Brenta, y en el valle de Sugana continúa el ataque del enemigo, apoyado por abundante y poderosa artillería, contra nuestras líneas avanzadas de resistencia, cerca del Tona, Assa, Maggio y Valle Campello.

En Carnia y en el Isonzo, actividad de la artillería; mayor en el Alto Bur y cerca de Montfalcone.

En el 15 de noviembre de 1915 había colocadas en el frente italiano, en primera línea, 20 divisiones austriacas, con 300 batallones, aproximadamente.

De estas unidades tres divisiones, con 60 batallones, estaban asignadas á la defensa del Trentino.

La insuficiencia de tales guarniciones estaba compensada en este sector por la gran cantidad de artillería disponible, especialmente por el valor de las posiciones que ocupaba, fuertes por la Naturaleza y convertidas en más fuertes aún por el arte.

Desde fines de noviembre empieza á registrarse la afluencia hacia nuestro frente de nuevas tropas enemigas, siempre más frecuentes, hasta alcanzar la importancia de grandes transportes estratégicos. Nuevas unidades se dirigen especialmente hacia el Bajo Trentino.

En el 15 del actual se cuentan en el frente italiano 38 divisiones austrohúngaras, con 500 batallones, próximamente, verificándose de esta manera un aumento de 18 divisiones con respecto de la situación de noviembre. La mayor parte de estas divisiones fué sacada del frente de Galitzia, bien completas ó formadas por batallones retirados de las diferentes unidades empeñadas en el frente ruso. Otras divisiones resultaron procedentes de Albania, Serbia y Montenegro. Por último, algunas fueron formadas ex novo por diferentes elementos (batallones de la Landsturm, voluntarios de marchas campales, ya existentes en la zona).

Las nuevas unidades fueron empleadas en gran parte (16 divisiones) para constituir en el Trentino una masa de maniobra destinada á la ofensiva en el sector comprendido entre el Adige y el Brenta.

Además de éstas, quedaron en los otros sectores las tropas ya preexistentes para la defensa del frente occidental del Trentino y para los diferentes servicios.

Las 16 divisiones de masa de maniobra están formadas por las mejores tropas combatientes de que puede disponer en la actualidad el Imperio austrohúngaro.

Forman parte de ellas todos los kaiserjäger y landeschützen, alistados en su mayoría en la región tirolesa; tropas equipadas para la guerra de montaña; brigadas conocidas de montaña, compuestas de elementos escogidos, bien encuadrados, expertos en la guerra y conocedores de nuestra tierra.

Estos elementos, que en gran parte combatieron hasta ahora en nuestro propio frente en el Tirol, Carnia y el Isonzo, y parte de los cuales vuelven de la campaña de Serbia, Montenegro y Albania, son sacados preferentemente de entre los húngaros y representan lo mejor que posee el ejército enemigo.

El Estado Mayor austrohúngaro, que aprecia estas tropas, las llamó de los diferentes frentes, sustituyéndolas por hombres de la Landsturm, juzgados suficientes para resistir en la guerra de trinchera en los periodos de calma absoluta.

A fin de medir el esfuerzo llevado á cabo contra nosotros no basta, empero, con conocer el número de batallones. Es sabido que en la guerra moderna de posiciones una función muy importante está reservada á la artillería pesada, y Austria acumuló en el Trentino grandes masas de ésta, tomándola especialmente del frente ruso, donde por el momento hubiese estado inactiva.

Es difícil poder decir el número exacto de las piezas emplazadas entre el trozo de frente comprendido entre el Adige y el Brenta; pero para dar una idea de la potencia del fuego desarrollado por el enemigo, bastará tener en cuenta que solamente en las mesetas de Lavarone y Folgaria están colocadas nada menos de 50 piezas de 305.

Es conocida, además, la riqueza de los Imperios centrales respecto á municiones, que les permite dar al fuego de la artillería en combate un desarrollo que á veces raya en lo fantástico.

En su consecuencia, es evidente que en este momento el ejército austrohúngaro desarrolla contra nuestro frente un inmenso esfuerzo, para contener el cual nuestro ejército

combatir con alternativas inevitables, pero con serena confianza é inmovible tesón.

Toca ahora á nuestro país el compartir con Francia el honor y el peso de hacer frente á la fuerte presión militar de los Imperios centrales, desechos de trastornar la amenazadora acción concorde de los aliados y mantener ó conseguir la iniciativa de las operaciones.

Un almuerzo reunió á los parlamentarios francorrusos en el Palacio de Borbón.

El presidente de la Cámara, M. Deschanel, dijo:

«Esta visita de Rusia confirmará ante el mundo que nada podrá desmoronar ni agrietar el bloque de los aliados, y que nada podrá debilitar la unánime resolución de obtener la victoria.»

El Sr. Protopopoff, en nombre de los delegados rusos, contestó diciendo:

«Acabamos de recorrer Inglaterra, transformada enteramente en una inmensa fábrica de guerra y un vasto campamento de preparación militar.»

Traemos una impresión de fuerza irresistible y vamos ahora á admirar la potencia militar de Francia, espléndidamente manifestada en Verdun.

Con tales fuerzas, puestas al servicio de tal ideal, la victoria es segura.»

Un discurso de Poincaré.

PARIS, 22. Al recibir en el Eliseo á los delegados parlamentarios rusos, M. Poincaré les dió la bienvenida, agregando:

«Si hubiésemos sido dueños de los acontecimientos, habríamos celebrado hoy en hermosa paz el vigésimoquinto aniversario de la fecha memorable en que ambos pueblos pusieron la primera base de la alianza indestructible.»

Apretando los estrechos lazos entre Rusia y Francia, los hombres de Estado de ambos pueblos no desearon otra cosa que asegurar el equilibrio de las Potencias y trabajar por la paz general.

En ningún momento la alianza francorrusa se separó de este objeto inicial.

Nunca ésta se dirigió contra nadie.

Varias veces contribuyó á alejar los riesgos de una guerra.

Cuando estallaron los incidentes de Agadir ó Tánger; cuando fué consumada la anexión de Bosnia y Herzegovina, siempre nuestros Gobiernos encontraron en su confianza la intimidación principal de la fuerza de la diplomacia pacifista.

Durante las dos largas fases de las guerras balcánicas, Rusia y Francia, en perfecta inteligencia con Inglaterra, dieron constantes pruebas de su espíritu de conciliación, y organizaron la colaboración de Europa, con la esperanza de conjurar la extensión del conflicto.

Pero los Imperios centrales proseguían secretamente sus propósitos bélicos.

En 1913 Austria intentaba en vano asociar á Italia al atentado contra Serbia.

En 1914 esa nación encontraba en el crimen de Sarajevo una nueva ocasión de buscar, no sólo el momento de humillar, sino de aplastar á su vecina, y en el momento en que parecían solucionadas todas las grandes cuestiones internacionales, el asesinato, ciertamente odioso, pero que no suponía responsabilidad pública alguna, ponía en jaque, á nuestro pesar y también al vuestro, á la mayor parte de las Potencias europeas.

¿Qué cálculos, señores! ¿Qué refinamientos en los preparativos de esta agresión!

Monsieur Poincaré recuerda que entonces había él ido á visitar al Zar de Rusia, y que no pudieron en aquella ocasión presentir ni los términos ni el espíritu del ultimátum austriaco.

Algunos días después, á pesar de los esfuerzos combinados á distancia por Inglaterra, Francia y Rusia; á pesar de las tentativas repetidas de mediación, los Imperios centrales precipitaban la catástrofe actual.

Poincaré evocó el recuerdo de la calurosa acogida que dispensó el Zar y la población rusa al representante de Francia.

«Vosotros sois ahora nuestros huéspedes en circunstancias más conmovedoras, más trágicas; largo tiempo unidos en la paz, hemos aquí ahora unidos en la guerra; pero en una guerra que es por la paz; seguimos unidos; se nos obligó á batirnos, y nos batimos valientemente hasta que con la victoria definitiva hayamos restablecido el derecho que garantiza la tranquilidad del mundo entero.»

Discurso de Briand.

PARIS, 22. Al final de la recepción de la Delegación de los parlamentarios rusos en el Palacio Borbón, M. Briand, cediendo á los ruegos de los parlamentarios franceses, tomó

también la palabra, manifestando lo siguiente:

«Os he expuesto esta mañana todos los sentimientos de mi corazón.

Me doy cuenta de que cuando allá lejos el cañón truena, no son las palabras las que salvan la causa del derecho que defendemos en común, sino los heroicos hombres que en todos los frentes derraman su sangre tan generosamente.

Se impone que tales actos y tales sacrificios no sean estériles.

La victoria está en su heroísmo, en ellos, con tal de que les demos todos los medios que necesitan para vencer.

En esto es lo que debemos emplear todas nuestras fuerzas, toda nuestra voluntad; y si os acogemos con entusiasmo tan fraternal, es porque sabemos la resolución que adoptaron las dos Asambleas rusas.

Encontraréis aquí, entre el Parlamento y el Gobierno, el mismo deseo de alcanzar el mismo fin.

Puede ser que alguna vez oigáis decir las dificultades que se presentan.

Esas dificultades no son más que aparentes, porque en el fondo, entre el Parlamento y el Gobierno hay una estrecha solidaridad para la defensa de la patria, para la defensa y la salvaguardia del interés nacional, ante el cual todos los intereses particulares saben ser pospuestos.

Lo que hace nuestra fuerza es que no quisimos la guerra; es que tenemos la frente alta; que en conciencia y derecho no hay mancha alguna en nuestra alianza.

Siempre nos dedicamos á solucionar pacíficamente todos los conflictos.

Ninguna de las provocaciones que surgieron en el mundo durante veinticinco años proceden de nosotros; contamos con la perseverancia en las soluciones pacifistas, no con miedo, porque nuestras naciones son muy nobles y muy fuertes; pero tuvimos cuidado de evitar al mundo los horrores de la guerra, de la que presenciáramos la extensión de sus calamidades.

Sin embargo, los franceses llevaban en el costado una herida muy dolorosa; si demostráramos tanta paciencia fué porque esperábamos las reparaciones necesarias que se deben al derecho.

Pero un pueblo lleno de orgullo, fascinado por el deseo de conquistar el dominio del mundo, se arrojó inopinadamente sobre nosotros, desencadenando la guerra en el mismo instante en que hacíamos esfuerzos para encontrar una solución amistosa.

Ahora nos batimos, queremos vencer y venceremos.

Alemania, que emplea ya la fuerza, ya la maña, recurre hoy á esta última y hace circular la prestigiosa palabra de «paz».

¿De dónde viene esta palabra? ¿En qué condiciones?

Alemania cuenta con maniobras ambiguas desunir los países aliados.

Ninguno de nosotros caerá en ese lazo.

Lo he dicho y lo repito: cuando la sangre vertida á torrentes, cuando nuestros soldados demuestran tanta abnegación y sacrificio de sus vidas, la palabra paz es un sacrilegio si el agresor no ha de ser castigado; si mañana Europa se arriesga aún á los arbitrarios sacrificios de una casta militar llena de orgullo y dominio. (Vivos aplausos.)

Esto sería un deshonor para los aliados.

¿Qué contestaríamos si mañana, después de haber firmado una paz semejante, el pueblo fuese arrastrado en el frenesí de los armamentos?

¿Qué dirían las generaciones futuras si cometiésemos semejante locura, si dejásemos escapar la ocasión de establecer sobre bases sólidas una paz duradera?

La paz saldrá de la victoria de los aliados; no puede salir más que de nuestra victoria.

La paz no debe ser una fórmula vana; debe estar basada en el derecho internacional, garantida por sanciones contra las cuales ningún país podrá levantarse.

Esta paz brillará sobre la Humanidad, dará seguridades á los pueblos, que podrán trabajar, evolucionar según su genio.

La sangre no se derramará más sobre ellos. (Aplausos prolongados.)

Este es el ideal que engrandece nuestra labor, y en nombre de este ideal nuestros soldados se exponen tan alegremente á la muerte, que las madres, las esposas y las hijas, enlutadas, no retroceden ante las lágrimas, porque saben que el sacrificio de un hijo, de un esposo, de un padre ó de un hermano no habrá sido inútil á la patria ni á la Humanidad.

Esta es la única paz hacia la cual debemos tender; por esta paz es por la que nuestros pueblos se engrandecerán.

La victoria de nuestras armas, que asegurará esta paz, la obtendremos por una acción solidaria, por una fraternidad incansable, cada vez más laboriosa y más íntima.

Esta victoria la debemos á la humanidad, y llegará.

Hoy, á pesar de que arrase Bélgica y Serbia, aunque ocupe aún varios de nuestros departamentos, aunque haya penetrado en territorio ruso, Alemania no rinde.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Posiciones inglesas ocupadas.

NAUEN, 22. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Este de Neuport una patrulla alemana de infantería de Marina penetró en las trincheras francesas, destruyó las obras de defensa del adversario y regresó, trayendo prisioneros un oficial y 32 soldados.

Al Sudoeste de Givenchy, en Gohelle, nos apoderamos de varias líneas de las posiciones inglesas en una extensión de unos dos kilómetros, y rechazamos un contraataque nocturno. Hicimos ocho oficiales y 220 soldados prisioneros, y cogimos cuatro ametralladoras y tres lanzabombas. El enemigo sufrió pérdidas extraordinariamente sangrientas.

En la región de Berry au Bac resultó infructuoso un intento de ataque con gases, efectuado por los franceses en las primeras horas de la mañana.

En la orilla izquierda del Mosa nuestras tropas asaltaron las posiciones francesas del contrafrente oriental de la altura 304, y se mantuvieron en ellas, á pesar de los repetidos contraataques del enemigo. Además de elevadas y sangrientas pérdidas, perdió éste nueve oficiales y 513 soldados, que hicimos prisioneros, y cinco ametralladoras. El botín cogido en nuestro ataque de la vertiente oriental del Hombre Muerto asciende á 13 cañones y 21 ametralladoras.

También aquí, y en dirección de Chattoncourt, intentó el enemigo recuperar el terreno perdido; pero no obtuvo éxito alguno.

En la orilla derecha del Mosa los franceses atacaron varias veces en vano nuestras líneas en la región de las canteras (al Sur de la granja de Haudromont) y las de la cima de Vaux. En un tercer asalto lograron poner pie en las canteras. La actividad de ambas artillerías fué extraordinariamente violenta en todo el sector donde se desarrolló el combate.

Ayer por la tarde una de nuestras escuadrillas de aviones repitió el ataque contra los aeródromos de Dinkerque, comprobando el buen resultado alcanzado.

Después de un combate aéreo, un biplano enemigo cayó al mar; otros cuatro aviones enemigos fueron puestos fuera de combate en lucha aérea dentro de nuestras líneas, á saber: en la región de Wervick, cerca de Noyon, cerca de Maucourt (al Este del Mosa y al Nordeste de Château Saline). Este último hace el cuarto de los derribados por el teniente Wintgens.

Además, el teniente Boelcke derribó al Sur de Avocourt y al Sur del Hombre Muerto el décimoséptimo y décimooctavo avión enemigo. El Kaiser, en reconocimiento á su valor, le ha ascendido á capitán.

Teatros oriental y balkánico de la guerra.— En general, no ha cambiado la situación.— Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Posiciones ocupadas.

NAUEN, 22. Comunicado oficial de Viena: Teatro italiano de la guerra.—La derrota de los italianos en el Tirol Meridional es cada vez mayor.

Ha tenido completo éxito el ataque del Cuerpo de ejército de Gratz, en la meseta de Baibraun.

Los italianos han sido expulsados de todas las posiciones.

Los austrohúngaros ocupan la cima de Haidriolo y las alturas cercanas á la frontera oriental de esta cúspide hasta el Valle de Ostach.

El ejército del archiduque Carlos Francisco José se ha apoderado de las líneas del Monte Tolmino y Monte Meggio.

Desde el principio del ataque han sido hechos 23.883 prisioneros, entre ellos 482 oficiales, y el botín cogido asciende á 72 cañones.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Sigue la ofensiva austriaca.

COLTANO, 22. Comunicado oficial: «Ayer hubo intenso bombardeo contra nuestras posiciones en la orilla izquierda del Adigio, seguido de un ataque, que fué rechazado totalmente, con graves pérdidas para la infantería enemiga.»

En el resto del frente, hasta el Astico, ningún acontecimiento importante.

Entre Astico y Brenta, y en el valle de Sugana continúa el ataque del enemigo, apoyado por abundante y poderosa artillería, contra nuestras líneas avanzadas de resistencia, cerca del Tona, Assa, Maggio y Valle Campello.

En Carnia y en el Isonzo, actividad de la artillería; mayor en el Alto Bur y cerca de Montfalcone.

LOS ITALIANOS

Los italianos y la ofensiva austriaca.

ROMA, 22. La Agencia Stefani publica la siguiente nota:

«Para la justa apreciación del formidable esfuerzo que los austriacos se han propuesto efectuar para su ofensiva en el Trentino y la poderosa empresa que nuestro ejército tan valerosamente lleva á cabo, es preciso conocer con la mayor exactitud de cuántas tropas, de cuántos medios dispone hoy en día el ejército austrohúngaro contra todo nuestro frente, y en modo especial contra el Trentino.»

En el 15 de noviembre de 1915 había colocadas en el frente italiano, en primera línea, 20 divisiones austriacas, con 300 batallones, aproximadamente.

De estas unidades tres divisiones, con 60 batallones, estaban asignadas á la defensa del Trentino.

La insuficiencia de tales guarniciones estaba compensada en este sector por la gran cantidad de artillería disponible, especialmente por el valor de las posiciones que ocupaba, fuertes por la Naturaleza y convertidas en más fuertes aún por el arte.

Desde fines de noviembre empieza á registrarse la afluencia hacia nuestro frente de nuevas tropas enemigas, siempre más frecuentes, hasta alcanzar la importancia de grandes transportes estratégicos. Nuevas unidades se dirigen especialmente hacia el Bajo Trentino.

En el 15 del actual se cuentan en el frente italiano 38 divisiones austrohúngaras, con 500 batallones, próximamente, verificándose de esta manera un aumento de 18 divisiones con respecto de la situación de noviembre. La mayor parte de estas divisiones fué sacada del frente de Galitzia, bien completas ó formadas por batallones retirados de las diferentes unidades empeñadas en el frente ruso. Otras divisiones resultaron procedentes de Albania, Serbia y Montenegro. Por último, algunas fueron formadas ex novo por diferentes elementos (batallones de la Landsturm, voluntarios de marchas campales, ya existentes en la zona).

Las nuevas unidades fueron empleadas en gran parte (16 divisiones) para constituir en el Trentino una masa de maniobra destinada á la ofensiva en el sector comprendido entre el Adige y el Brenta.

Además de éstas, quedaron en los otros sectores las tropas ya preexistentes para la defensa del frente occidental del Trentino y para los diferentes servicios.

Las 16 divisiones de masa de maniobra están formadas por las mejores tropas combatientes de que puede disponer en la actualidad el Imperio austrohúngaro.

Forman parte de ellas todos los kaiserjäger y landeschützen, alistados en su mayoría en la región tirolesa; tropas equipadas para la guerra de montaña; brigadas conocidas de montaña, compuestas de elementos escogidos, bien encuadrados, expertos en la guerra y conocedores de nuestra tierra.

Estos elementos, que en gran parte combatieron hasta ahora en nuestro propio frente en el Tirol, Carnia y el Isonzo, y parte de los cuales vuelven de la campaña de Serbia, Montenegro y Albania, son sacados preferentemente de entre los húngaros y representan lo mejor que posee el ejército enemigo.

El Estado Mayor austrohúngaro, que aprecia estas tropas, las llamó de los diferentes frentes, sustituyéndolas por hombres de la Landsturm, juzgados suficientes para resistir en la guerra de trinchera en los periodos de calma absoluta.

A fin de medir el esfuerzo llevado á cabo contra nosotros no basta, empero, con conocer el número de batallones. Es sabido que en la guerra moderna de posiciones una función muy importante está reservada á la artillería pesada, y Austria acumuló en el Trentino grandes masas de ésta, tomándola especialmente del frente ruso, donde por el momento hubiese estado inactiva.

Es difícil poder decir el número exacto de las piezas emplazadas entre el trozo de frente comprendido entre el Adige y el Brenta; pero para dar una idea de la potencia del fuego desarrollado por el enemigo, bastará tener en cuenta que solamente en las mesetas de Lavarone y Folgaria están colocadas nada menos de 50 piezas de 305.

Es conocida, además, la riqueza de los Imperios centrales respecto á municiones, que les permite dar al fuego de la artillería en combate un desarrollo que á veces raya en lo fantástico.

En su consecuencia, es evidente que en este momento el ejército austrohúngaro desarrolla contra nuestro frente un inmenso esfuerzo, para contener el cual nuestro ejército

combatir con alternativas inevitables, pero con serena confianza é inmovible tesón.

Toca ahora á nuestro país el compartir con Francia el honor y el peso de hacer frente á la fuerte presión militar de los Imperios centrales, desechos de trastornar la amenazadora acción concorde de los aliados y mantener ó conseguir la iniciativa de las operaciones.

Un almuerzo reunió á los parlamentarios francorrusos en el Palacio de Borbón.

El presidente de la Cámara, M. Deschanel, dijo:

«Esta visita de Rusia confirmará ante el mundo que nada podrá desmoronar ni agrietar el bloque de los aliados, y que nada podrá debilitar la unánime resolución de obtener la victoria.»

El Sr. Protopopoff, en nombre de los delegados rusos, contestó diciendo:

«Acabamos de recorrer Inglaterra, transformada enteramente en una inmensa fábrica de guerra y un vasto campamento de preparación militar.»

Traemos una impresión de fuerza irresistible y vamos ahora á admirar la potencia militar de Francia, espléndidamente manifestada en Verdun.

Con tales fuerzas, puestas al servicio de tal ideal, la victoria es segura.»

Un discurso de Poincaré.

PARIS, 22. Al recibir en el Eliseo á los delegados parlamentarios rusos, M. Poincaré les dió la bienvenida, agregando:

«Si hubiésemos sido dueños de los acontecimientos, habríamos celebrado hoy en hermosa paz el vigésimoquinto aniversario de la fecha memorable en que ambos pueblos pusieron la primera base de la alianza indestructible.»

Apretando los estrechos lazos entre Rusia y Francia, los hombres de Estado de ambos pueblos no desearon otra cosa que asegurar el equilibrio de las Potencias y trabajar por la paz general.

En ningún momento la alianza francorrusa se separó de este objeto inicial.

Nunca ésta se dirigió contra nadie.

Varias veces contribuyó á alejar los riesgos de una guerra.

Cuando estallaron los incidentes de Agadir ó Tánger; cuando fué consumada la anexión de Bosnia y Herzegovina, siempre nuestros Gobiernos encontraron en su confianza la intimidación principal de la fuerza de la diplomacia pacifista.

Durante las dos largas fases de las guerras balcánicas, Rusia y Francia, en perfecta inteligencia con Inglaterra, dieron constantes pruebas de su espíritu de conciliación, y organizaron la colaboración de Europa, con la esperanza de conjurar la extensión del conflicto.

Pero los Imperios centrales proseguían secretamente sus propósitos bélicos.

En 1913 Austria intentaba en vano asociar á Italia al atentado contra Serbia.

En 1914 esa nación encontraba en el crimen de Sarajevo una nueva ocasión de buscar, no sólo el momento de humillar, sino de aplastar á su vecina, y en el momento en que parecían solucionadas todas las grandes cuestiones internacionales, el asesinato, ciertamente odioso, pero que no suponía responsabilidad pública alguna, ponía en jaque, á

Cada vez aparece descendiendo más en el mundo.

Vive en una angustia de ansiedad y remordimientos.

Es una potencia ideal, que procede inconscientemente, y es una certeza que la hora de la victoria sonará pronto para nosotros.

Na-hay más que un país que se bate por la misma causa; los aliados, que ponen en la misma causa su sangre, sus hombres y su material.

Y ahora, señores, volvamos nuestros corazones y nuestros espíritus hacia aquellos que se baten allí en el frente, y sobre los cuales la gloria resplandece ya. (Aplausos prolongados.)

LOS BALKANES

El Gobierno griego.

LYON, 23. Con motivo del recrudescimiento de actividad que se observa en el partido vengalista, dice el corresponsal en Atenas del «Journal des Debats» que la inmensa mayoría del pueblo griego desaprueba las complacencias germanofóbicas del Gobierno.

«La mayoría de la nación considera ilegal al actual Ministerio. No le sorprendería, ni tampoco lo humillaría, que algunas Potencias se negasen a continuar sus relaciones con él, y se encargasen de llevar a cabo una acción de la que el Gabinete no se atreva a encargarse; pero que respondería a los destinos de la nación, y a la cual se adhiere la mayor parte del país. Esto se comprende, pues el pueblo griego no podía someterse y resignarse a todo. El movimiento actual demuestra que Grecia no ha renunciado a ninguna de sus convicciones.»

COMBATES EN VERDUN

Las jornadas del 18 y el 20.

LYON, 22. Los franceses conservan las trincheras que han ocupado en su avance en el frente Oeste de Mort Homme.

Los alemanes resisten en las trincheras francesas de primera línea, en un frente de 1.200 a 1.500 metros.

Las acciones del 18 y 20 de mayo han sido de una violencia extraordinaria.

En el resto del frente, los franceses han conseguido dar algunos golpes de mano.

El 14 y el 15 de mayo, al Oeste del Monte Totu, y cerca de Verdunvillers, al Sur del Somme, ha habido actividad de ambas artilerías.

Informes franceses.

PARIS, 22. El nuevo ataque entablado desde el sábado ante Verdun continúa con extrema violencia.

Del Oeste del Mosa se extendió al Este y abraza ahora un frente de veinticinco kilómetros; pero si los alemanes atacan, a nuestra vez nosotros procedemos con éxito manifiesto y continuo. A pesar del encarnizamiento de las acciones de infantería, nuestra línea, en efecto, sigue intacta en todos los sitios.

En las últimas veinticuatro horas realizamos serias conquistas de terreno, cuyo reconstituyente balance es el siguiente:

En la orilla izquierda, en el bosque de Avocourt, hemos vuelto a ocupar varios fortines, que eran insostenibles por el enemigo.

En las proximidades de la cota 287 tuvo el adversario que evacuar un trabajo donde se instaló cuando el empuje efectuado el 18 de mayo contra la cota 304.

En el Oeste de Mort Homme, no sólo el asaltante es incapaz de realizar el menor avance, sino que recuperamos en una gran lucha los elementos de trinchera que nos fueron arrebatados en la noche del 20 al 21.

En la orilla derecha, las tentativas repetidas de los alemanes para desalojarnos de las canteras de Haudromont, reconquistadas por nosotros ayer, sólo han terminado causando grandes sacrificios.

Durante el día, nuestros infantes ejecutaron entre Haudromont y el fuerte de Douaumont, una vigorosa acción ofensiva, cuidadosamente preparada por la artillería.

En dos kilómetros de frente, atacando nuestras tropas, tomaron por asalto las trincheras adversarias, llegando hasta las ruinas del fuerte perdido en los primeros momentos de la batalla, el día 26 de febrero.

Después de un cuerpo a cuerpo furioso, nuestras tropas se instalaron allí, excepto en

la parte septentrional, donde los alemanes siguen aún aferrados.

En fin, cerca del pueblo de Vaux, un golpe de mano afortunado nos permitió reconquistar una trinchera.

Estas son ventajas apreciables, de las cuales varias, como las canteras de Haudromont y el fuerte de Douaumont, tienen hasta una real importancia táctica, puesto que pueden influir en todas las operaciones si se ensanchan, haciendo bastante precaria la situación del enemigo en el centro del frente del Mosa.

Así, nuestra línea de defensa, al principio sumergida por las olas asaltantes, se reconstituye poco a poco en el largo reflujo de la marea enemiga, que por un instante está parada ante nuestras posiciones principales.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buque italiano echado a pique.

CARTAGENA. (Lunes, noche.) Fondearon en este puerto dos embarcaciones, con 17 tripulantes, procedentes del vapor italiano *Hermínia*.

El que era capitán de este buque ha contado que el sábado, a las cuatro de la tarde, a 20 millas al Sur de Palma de Mallorca, apareció un submarino austriaco cerca del *Hermínia*, que detuvo al barco.

El sumergible destacó un bote, en el que fué un oficial, que se incautó de la documentación del vapor italiano, concediendo a sus tripulantes diez minutos de tiempo para abandonar.

Así lo hicieron, pasando a ocupar los botes.

Los austriacos hicieron estallar dinamita en el buque y lo hundieron.

Los refugiados en los botes estuvieron luchando con el mar en frágiles embarcaciones hasta que pasó el vapor español *Birkagi-Mendi*, con destino a Gurruchá, que les dio remolque y les dejó frente a Cartagena.

Se han presentado a las autoridades y al cónsul italiano en esta.

Combate naval?

LONDRES, 22. De Copenhague comunican al *Exchange Telegraph* que en la tarde del domingo se ha oído un fuerte cañoneo.

Se supone que una batalla naval ha debido librarse entre los buques de guerra alemanes y rusos.

Tres vapores alemanes a pique.

LONDRES, 22. Dicen de Copenhague que, según un telegrama de Estocolmo al *Politiken*, tres vapores alemanes han sido echados a pique por submarinos rusos.

Dichos buques son el *Pera*, el *Hebe* y el *Worps*, de 2.376, 2.000 y 4.000 toneladas, respectivamente.

Vapor francés torpedeado.

MARSELLA, 22. El vapor *Languedoc*, de 1.600 toneladas, ha sido torpedeado por un submarino alemán en el Mediterráneo.

El capitán del buque francés ha quedado prisionero a bordo del submarino; el buque se defendió contra el submarino.

Ningún pasajero ni tripulante fué recogido después del torpedeamiento.

El «Marqués de Mudela».

BILBAO. (Martes, madrugada.) Carecen de fundamento los rumores sobre la pérdida del vapor *Marqués de Mudela*, de esta matrícula.

Dicho barco se encuentra en Bilbao desde hace tres días, sin novedad.

Otro vapor hundido.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, mañana.) A la una de la tarde del día 21, a sesenta millas al Nordeste del cabo Formentor, fué hundido por un submarino austriaco el vapor francés «Tjomo», de 2.050 toneladas.

El submarino colocó varias bombas en la proa del buque, después de haber concedido media hora para que lo abandonasen sus tripulantes.

Llevaba el vapor francés un cargamento de carbón para Génova.

A Alcudia llegaron 17 tripulantes, de ellos tres españoles, completamente extenuados, pues para alcanzar la costa tuvieron que remar diez y siete horas.

Las autoridades y el agente consular de Francia prestaron auxilio a los naufragos.

Fuó torpedeado.

CARNARVON, 22. Un radiotelegrama alemán enviado a Washington el 19 del corriente dice que, según noticias de Amsterdam, ha llegado a Liverpool la tripulación del *Cymric*, la que manifiesta que el barco se hundió a consecuencia de la explosión de las calderas.

El Almirantazgo británico manifiesta que no tiene fundamento esta noticia, pues el *Cymric* fué torpedeado sin previo aviso.

Vapor griego torpedeado.

TARRAGONA. (Martes, tarde.) Han arribado a este puerto tres lanchas con varios naufragos del vapor griego «Istros», que ha sido torpedeado, a seis millas de este puerto, por un submarino austriaco.

El buque torpedeado se dirigía a Génova y venía con carga de trigo, procedente de la Argentina.

Los naufragos fueron socorridos por el cónsul de Grecia.

Vapor alemán torpedeado.

NAUEN, 23. Ha llegado a Lubeck la tripulación superviviente del vapor alemán «Kolga», que fué torpedeado, sin aviso, por un submarino enemigo.

El submarino apareció de pronto, a 400 metros del vapor, disparando rápidamente una granada, en vista de lo cual el capitán paró el vapor, disparando, no obstante, un minuto después, un segundo cañonazo, que destruyó parte del puente é hirió a un hombre.

El submarino disparó otras dos veces con un intervalo de tres cuartos de un minuto, aunque la tripulación intentó arriar los botes.

A la última granada siguió inmediatamente un torpedeo, que abrió un agujero enorme, hundiéndose el vapor.

Sólo una parte de la tripulación logró salvarse en los botes, ahogándose el capitán, los dos timoneros, el cocinero y dos marineros, salvándose trece hombres.

El vapor ha sido víctima de la mayor falta de consideración, puesto que el submarino abrió en seguida el fuego, no obstante haberse detenido el barco, y lo torpedeó mientras la tripulación intentaba salvarse en los botes.

LOS ITALIANOS

Un avión derribado.

CARNARVON, 22. Roma. (Oficial.)—Un telegrama oficial dice que las baterías navales y las especiales derribaron anoche en el Adriático un aeroplano enemigo, que cayó envuelto en llamas.

La ofensiva austriaca.

NAUEN, 23. El victorioso ataque austro-húngaro en el frente del Tírol está llevándose a cabo por cinco columnas de ataque. El grupo central, al mando del Archiduque heredero, avanza sobre Wrsario; el segundo, al Oeste, hacia Schio; el tercero, al Este, hacia Arsiago; el extremo occidental hacia el Etsch y el oriental hacia el valle del Brenta.

En la orilla izquierda, dos furiosos contraataques lanzados por el enemigo sobre todas nuestras posiciones de la altura 304 han sido completamente rechazados.

Al Este de la altura 304, especialmente, el enemigo ha hecho un largo empleo de los aparatos lanzallamas, que le ha permitido penetrar en una de nuestras trincheras; pero una brillante acometida de nuestras tropas les ha obligado a evacuar todas las posiciones ocupadas.

Al Este ha fracasado una intensa preparación de artillería. El ataque enemigo ha sido roto por nuestro fuego, no habiendo podido abordar nuestras líneas.

En la orilla derecha, en el sector de Thiamont-Douaumont, la lucha continúa con encarnizamiento. El enemigo, que ha multiplicado durante la noche los ataques en masa, ha sufrido pérdidas enormes al intentar recuperar una de las trincheras conquistadas por nosotros al Norte de la alquería de Douaumont. En todas partes mantenemos nuestras posiciones.

En el interior del fuerte de Douaumont ha fracasado una viva resistencia. Nosotros continuamos rechazando al enemigo, que no conserva en su poder más que el extremo Nordeste del fuerte.

En las alturas del Mosa, un golpe de mano, ejecutado por nosotros en el bosque de Chevalliers, ha tenido pleno éxito.

La noche ha transcurrido en relativa calma en el resto del frente.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

PARIS, 22.

Aviación.—En la región de Verdun nuestros aviones atacaron a unos globos cautivos alemanes, seis de los cuales cayeron incendiados.

En la región de Eparges uno de nuestros pilotos derribó un aparato enemigo.

Otros dos aviones enemigos, atacados por los nuestros, cayeron desamparados: uno, en las líneas enemigas cerca de Liencourtfosse, junto a Roye, y otro, en nuestras líneas de Fontenoy, al Oeste de Soissons.

Unos aviones enemigos lanzaron esta mañana bombas contra Dunkerque.

En las noches del 20 al 21 y 21 al 22 diversas operaciones fueron efectuadas por nuestros grupos de aviación, lanzando con éxito obuses contra las estaciones ferroviarias de Metz-Sablons, Avricourt y Roye, depósitos de municiones de Biache Chaplotte, vivasques de la región de Azannes y aldea de Jemietz, en donde se halla instalado un puesto de mando importante.

Además, dos de nuestros dirigibles regaron con bombas las estaciones de ferrocarril de Briuelles y Dun.

Tres aviones derribados.

PARIS, 22.

Aviación.—Un avión francés persiguió esta mañana a un aparato alemán, que volaba de bombardar Dunkerque.

Lo alcanzó y derribó cerca de Wizzelle (Nordeste de Cassel).

En Alsacia han sido derribados dos aviones alemanes en combate aéreo; uno de ellos ha caído en las líneas francesas de Senheim (Sur de Thon), y el otro en la región de Bonhomme, a poca distancia de las trincheras.

Combates aéreos.

ROMA, 22.

Un hidroavión enemigo fué derribado por nuestras baterías, en las cercanías de Portogafaro.

Los aviones enemigos lanzaron ayer algunas bombas en el Valle Lagarina, causando algunas víctimas y ligeros daños.

Bombardeo de Zeebrugge.

LONDRES, 22. Según un telegrama de Amsterdam a la Agencia Central News, una salida ha sido efectuada el domingo de madrugada sobre Zeebrugge por aviones aliados.

Formidables explosiones han sido oídas desde la frontera.

COMUNICADO OFICIAL TURCO

En el frente del Cáucaso.

NAUEN, 23. Un parte oficial turco comunica que en el frente caucásico los turcos se apoderaron en la última batalla de 400 fusiles, 200.000 cartuchos para fusiles, tiendas de campaña para un batallón y otro mucho material de guerra.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 23. En la región de Verdun la batalla ha continuado con extrema violencia durante toda la noche en las dos orillas del Mosa.

En la orilla izquierda, dos furiosos contraataques lanzados por el enemigo sobre todas nuestras posiciones de la altura 304 han sido completamente rechazados.

Al Este de la altura 304, especialmente, el enemigo ha hecho un largo empleo de los aparatos lanzallamas, que le ha permitido penetrar en una de nuestras trincheras; pero una brillante acometida de nuestras tropas les ha obligado a evacuar todas las posiciones ocupadas.

Al Este ha fracasado una intensa preparación de artillería. El ataque enemigo ha sido roto por nuestro fuego, no habiendo podido abordar nuestras líneas.

En la orilla derecha, en el sector de Thiamont-Douaumont, la lucha continúa con encarnizamiento. El enemigo, que ha multiplicado durante la noche los ataques en masa, ha sufrido pérdidas enormes al intentar recuperar una de las trincheras conquistadas por nosotros al Norte de la alquería de Douaumont. En todas partes mantenemos nuestras posiciones.

En el interior del fuerte de Douaumont ha fracasado una viva resistencia. Nosotros continuamos rechazando al enemigo, que no conserva en su poder más que el extremo Nordeste del fuerte.

En las alturas del Mosa, un golpe de mano, ejecutado por nosotros en el bosque de Chevalliers, ha tenido pleno éxito.

La noche ha transcurrido en relativa calma en el resto del frente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Funerales.

PARIS, 22. El Colegio de Abogados de París acaba de hacer celebrar en la santa capilla del Palacio de Justicia solemnes funerales en memoria de los 104 miembros del Colegio muertos en el campo de batalla.

El cardenal arzobispo de París pronunció una alocución.

El empréstito austrohúngaro.

GINEBRA, 22. Un despacho austrohún-

gario ha anunciado que la suscripción al empréstito alcanza ya 6.000 millones.

Conviene advertir que se autoriza a los suscriptores para tomar como anticipo un 75 por ciento de la suscripción.

Resulta que el Estado ha cobrado en realidad el 25 por 100 de la suscripción, ó sea 1.500 millones solamente.

La Reina Elisabeth, condecorada.

PARIS, 22. El Presidente de la República ha visitado ayer con el Rey Alberto las organizaciones belgas de Nieuport y Ramsca-Elisabeth, como homenaje de admiración del pueblo francés.

La Reina contestó: «Me enorgullece el llevar las insignias que ostentan los más valientes soldados franceses.»

Las misas de campaña.

PARIS, 22. La Obra de los altares portátiles de guerra acaba de publicar una estadística, de la que resulta que 5.665 sacerdotes ó grupos de sacerdotes celebran cada día misa en los campamentos para los soldados franceses.

La grasa y la manteca.

BERNA, 22. El Ayuntamiento de Berlín ha fijado en 150 gramos la cantidad de grasa ó carne adjudicada semanalmente a cada persona del 22 al 29 de mayo.

La ración de manteca de vaca, por el mismo período, ha sido fijada desde hoy en 90 gramos, en lugar de 125, que eran en la semana pasada.

Nuevos impuestos alemanes.

BERNA, 22. Después de larguísima discusión, los representantes del Reichstag y de los Estados confederados han quedado de acuerdo para la creación de nuevos impuestos, que serán en breve sometidos al examen de la Comisión de Presupuestos.

El impuesto nuevo dobla la cuota del impuesto que se pagaba sobre el acrecentamiento de fortunas, alcanzando también a las fortunas que han perdido menos de un 10 por 100.

Carga también sobre la cifra de negocios desde 3.000 marcos para arriba los derechos de Correos, de recibos, etc.

Los nuevos impuestos y recargos producirán unos sesientos millones de marcos.

Lord Wimborn declara.

POLDHU, 22. Lord Wimborn ha declarado hoy ante la Comisión real nombrada para investigar la rebelión de Irlanda.

Dijo que el almirante recibió noticias de Queenstown de la partida de Alemania de sir Roger Casement; de que el buque iba acompañado por dos submarinos, y de que era esperado en las costas de Irlanda hacia la Pascua.

Caucho en paquetes postales.

POLDHU, 22. En el Tribunal de presas de Londres han sido expuestos gran número de paquetes postales, de aspecto inocente, recogidos en el correo conducido por un vapor holandés procedente de América del Sur.

Cada uno de estos paquetes contiene caucho, destinado a Alemania, vía Hamburgo, por valor de dos ó tres dólares cada paquete.

El procurador general dijo que, aunque inocentes de aspecto, fueron cogidos 1.400 de tales paquetes, a bordo del vapor holandés.

Cuando fueron recogidos los paquetes se criticó mucho en los países neutrales de la intervención del Gobierno en las sacas de correspondencia, y se dijo que era una violación del art. 11 del Convenio de La Haya.

El procurador general dijo que ahora deseaba se diera a estos casos la mayor publicidad posible.

El general Townshend.

CARNARVON, 23. El ministerio de Estado anuncia que el Gobierno otomano ha comunicado a la Embajada de los Estados Unidos en Constantinopla que el general Townshend y su Estado Mayor serán conducidos a Constantinopla, asignándoles un alojamiento conveniente en la isla del Príncipe, en donde gozarán de completa libertad.

La mayoría de los oficiales y soldados están aún en Kut, y algunos de ellos serán enviados a Damasco.

La Cruz Roja otomana dice que cuenta con suficiente cantidad de material sanitario, y

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Se lo otorgo desde ahora, señor doctor.

Jorge no tenía ya motivo ninguno para detenerse más tiempo; se despidió definitivamente y salió del colegio.

La casa de sus padres, como sabemos, estaba a dos pasos.

Entró en ella, se detuvo el tiempo necesario para abrazar a sus padres, les preguntó si había llegado algún telegrama para él de Melún, recibió respuesta negativa, y se volvió a París, dejando a sus padres asombrados de una aparición tan imprevista y tan rápida.

Ya en París, se dirigió al Gran Hotel.

—¿Es aquí donde viene a parar el señor Delarivière, banquero de Nueva York?

—Sí, señor.

—¿Está ahora en la casa con su mujer y su hija?

—No, señor; estaba con su hija nada más; pero ya se ha marchado.

—¿Esta mañana?

—No, señor; hace dos ó tres días, para trasladarse a una casa que ha comprado.

—¿En París?

—En Neuilly-Saint-James.

—¿Puede usted darme las señas?

—Sí, por cierto. El señor Delarivière las ha dejado, con orden de que le remitiríamos las cartas ó telegramas que vinieran para él.

El empleado del hotel consultó un libro-registro, y en una tarjeta, que entregó al doctor, escribió las señas de la casa, situada en el ángulo de la calle del Bosque de Bolonia y de la calle Longchamp.

Jorge Vernier, con este documento oficial, se sintió aliviado de un gran peso.

El señor Delarivière, habiendo comprado una casa en los alrededores de París, era prueba evidente de que no pensaba volver a América.

En cuanto a la señora Delarivière, si no estaba con su marido y su hija, era indudable que se encontraba en una Casa de Salud.

Una vez en el bulevar, el doctor reflexionó.

¿Debía ir a Neuilly?

¿Debía volver a Melún inmediatamente?

Su vacilación no fué larga.

—¿Para qué perder dos horas—se dijo—haciendo una visita inútil a la casa donde tengo la seguridad de que no están? Más vale volver a Melún.

—Estación de Lyon, á escape; diez francos de propina.

Esta promesa hecha al cochero dió alas al caballo.

Un tren iba a partir.

El joven subió y pasó todo el tiempo que duró el viaje en convencerse de que los coches de París corren más que el tren.

Una vez en Melún, preguntó a los empleados de la estación.

A la hora que él designó habían visto, en efecto, bajar de un coche de primera clase a un caballero de alguna edad, de patillas y cabellos grises, en compañía de una joven rubia y maravillosamente hermosa.

Sin duda hubieran querido decirle más; pero había sido tal la afluencia de viajeros, que no les fué posible a los empleados advertir por dónde habían marchado las personas indicadas.

Sin embargo, notaron la presencia en la estación de la señorita Paula Baltus con un carruaje grande, como si hubiera bajado á esperar alguna familia conocida.

—¿La señorita Baltus!—murmuró Jorge.—No podía ser que los esperase á ellos; no era fácil que existiera el menor enlace entre ella y el banquero de Nueva York. Recuerdo haber hablado de la señorita Baltus delante del señor Delarivière, y no dió la menor muestra de conocerla.

Se dirigió á pie á su casa.

—¿Ha recibido usted mi telegrama?

—¿Preguntó á su ama de gobierno.

—Sí, señor doctor.

—¿Y no ha venido nadie?

—Nadie.

Jorge, al oír esta contestación, se quedó tan triste y contrariado, que Magdalena, aunque curiosa, no se atrevió á dirigirle la menor pregunta.

—Quizá Emma—pensó Jorge, asíéndose a una última esperanza,—habrá querido hacer una piadosa peregrinación al hotel donde yo he visitado á su madre.

Y sin perder un momento se dirigió al hotel del Gran Ciervo.

Allí un nuevo desengaño le esperaba.

El señor Delarivière y su hija no habían parecido.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de mayo de 1866.

Como una de las medidas que han de producir saludable efecto en la plaza de Barcelona, declárese anteayer que la casa de banca de los Sres. Vidal y Cuadras acaba de recibir una fuerte remesa de metálico, procedente del Extranjero y que á ésta deben sucederse otras, para contribuir en parte á hacer frente á la crisis.

BADAJOS, 22. Esta noche á las once se sublevó la cuadrilla de los penados más graves del presidio. Inmediatamente acudieron las autoridades civiles y militares. Estas, al mismo tiempo, tomaron algunas precauciones por si la sublevación tenía relaciones con algún proyecto exterior.

Abierta la cuadrilla, que encerraba á los sublevados, se registró á éstos y se les encontraron algunas armas blancas. Pronto quedó restablecido el orden en el interior del presidio.

En la población, apenas se apercibieron de lo que pasaba, y ni por un momento ha dejado de reinar la tranquilidad más completa.

EN SEVILLA

Estación incendiada

Grandes pérdidas.—No hay víctimas.

SEVILLA, (Martes, madrugada.) Se ha declarado un voraz incendio en uno de los almacenes de utensilios de las Compañías de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Las llamas han tomado proporciones gigantescas; se las veía desde casi toda la población.

Al principio se produjo gran alarma, á causa de que se aseguraba que en las inmediaciones del almacén incendiado ardía también un gran depósito de bencina.

Temíase que éste hiciese explosión y originase una catástrofe.

Contribuía á que aumentasen los temores el que se oía sin cesar una serie de explosiones; pero luego se supo que procedían éstas de unas latas de petróleo que había en el almacén que ardía.

También había allí un depósito de aceite de oliva, que se había llenado durante el día. El personal de la Compañía, á las órdenes del ingeniero de ésta, comenzó los trabajos de extinción.

Se encaminaron éstos en primer término á evitar que el fuego se propagase al taller de reparaciones, donde había cinco locomotoras.

A pesar de que el aire llevaba las llamas hacia el taller, pudo conseguirse que éste no ardiera.

Al personal de la Compañía ayudaron más tarde en sus trabajos los bomberos municipales.

Entre todos consiguieron dominar el fuego á la una y media; pero todavía seguía siendo una inmensa hoguera el almacén.

Aun continúan los trabajos de extinción. Créese que debió originar el incendio alguna punta de cigarro que algún operario tirara mientras trabajaba durante el día.

El almacén destruido tiene una extensión de cien metros cuadrados.

Las pérdidas son muy importantes. Desde los primeros momentos acudieron al lugar del siniestro las autoridades, el Juzgado y muchos curiosos.

No hay que lamentar ninguna desgracia personal.

El Juzgado está instruyendo las oportunas diligencias.

Intereses de Zaragoza

ZARAGOZA, (Martes, tarde.) La Comisión de las entidades económicas continúa sus trabajos para conseguir que se realicen sus aspiraciones.

Se han enviado comunicaciones á todos los senadores y diputados por la provincia, encareciéndoles la conveniencia de constituir una minoría parlamentaria aragonesa para recabar del Gobierno que preste urgente atención á las peticiones que, en nombre de los intereses económicos, se le han formulado.

También se les han enviado los recortes de los periódicos en que se comentan las peticiones y la exposición que la Federación patronal elevó al Gobierno el día 1.º de abril.

La Comisión ha enviado al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

«No creíamos demostrar tan pronto á vuecencia la ineficacia de las medidas relativas al hierro.

Hoy los precios de dicho metal subieron á 40 pesetas la tonelada y á 39 para los no sindicados, para preparar, sin duda, la labor de la Junta.

Este proceder confirma el poco cuidado que á los siderúrgicos les da la labor del Gobierno y lo infundados que eran los telegramas de felicitación enviados por quienes se dejan llevar de las primeras impresiones ó proceden de mala fe y que serán los protestantes de mañana.

Antes, los siderúrgicos subían el precio del hierro siempre que protestaban los transformadores. Hoy siguen igual conducta con el Gobierno. Nosotros continuaremos nuestra labor.»

ANDALUCÍA

JEREZ, (Martes, mañana.) Los obreros agrícolas celebraron un mitin, que estuvo muy concurrido, y acordaron las bases rela-

vas á la forma en que han de hacer las faenas de recolección y las de invierno.

Estas bases las someterán á los patronos. Créese que éstos las aceptarán.

Los moros notables. SEVILLA, (Martes, mañana.) Procedentes de Madrid llegaron los moros notables que han pasado ahí unos días.

Esperábase el gobernador. Visitaron el Alcázar, la Giraldá, las calles del barrio moruno y la Exposición Hispano-Americana.

Después pasearon por las calles más cétricas.

Hicieron grandes elogios de la población. Manifestaron la admiración y simpatía que les había inspirado D. Alfonso XIII, diciendo que España podía sentirse orgullosa de tenerlo como Rey.

Mañana marcharán á Granada.

CASTILLA LA NUEVA
Una novillada.

TOLEDO, (Martes, tarde.) En Almáguera se han lidiado novillos de Letona, muy bravos.

Antonio Sánchez, que actuó de único espada, estuvo valentísimo toreando y matando, saliendo á estocada por toro.

Fué ovacionado constantemente y sacado en hombros.

CATALUÑA

El novillero Gracia. BARCELONA, (Martes, tarde.) El matador de novillos Gracia, herido el domingo en la Plaza Monumental, continúa en la Clínica.

De la cabecera de su cama no se separan su padre y los individuos de su cuadrilla.

Vicente Pastor estuvo á verme distintas veces.

Hoy se le levantó el apósito y se le lavó la vejiga, que cree el médico que funcionará bien.

La herida, dentro de la gravedad, presenta aspecto satisfactorio.

Asamblea de arquitectos. Los arquitectos que han venido con motivo de la Asamblea de delegados de las Asociaciones de arquitectos de España y del segundo Salón han visitado hoy las obras del puerto y la Exposición de Bellas Artes del Circolo Artístico.

Los días que faltan de la actual semana los emplearán en visitar lo más notable de los pueblos comarcanos.

Mañana continuará la Asamblea, ocupándose especialmente de la colegiación obligatoria.

Según comunican, la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid ha acordado hacer una excursión especial de alumnos y profesores para visitar el Salón de Barcelona.

La inauguración de éste, como telegrafí, revistió gran solemnidad.

Las obras expuestas son muchas y notabilísimas.

Asistieron al acto todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, llamando la atención que únicamente faltaron los representantes de la Diputación provincial.

Conflicto terminado. Ha quedado zanjado el conflicto iniciado anoche en el vapor *Tordera*, de la Compañía Tintoré.

Los diez y siete tripulantes que ayer abandonaron el buque han vuelto hoy á bordo, y lo propio han hecho los del vapor *Argelia*, de la misma Compañía, que habían secundado la actitud de aquéllos.

El *Tordera* salió esta mañana para Mallorca.

Huelgas. Comunican de Castellar de Nuch que ha quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de cementos Asiant.

Los 350 huelguistas han reanudado el trabajo por haber concedido los dueños los dos reales diarios de aumento en el jornal que solicitaban.

Moros distinguidos. El Ermiti que saldrá mañana para Valencia. Hoy ha paseado por el parque y alrededores de Barcelona, llegando al Tibidabo y á Vallvidrera.

Deportes. Se celebró en el campo del Español el segundo partido entre la selección vasca y algunos jugadores de la selección catalana.

El público protestó ruidosamente. El encuentro no pasó de un simulacro. No se hizo goal alguno.

Ante las protestas del público, fué devuelto el dinero de la entrada.

GALICIA

La fundación Amboage. FERROL, (Martes, mañana.) La Junta constituida en el Ferrol, de acuerdo con la organizada en Coruña, ha telegrafiado á las diversas personalidades que gestionan la revocación de la real orden del ministro, relacionada con la Fundación Amboage, pues lesiona los intereses de los soldados de cuota, á los que se niega el derecho á percibir las 1.500 pesetas cuando sean licenciados, según fué la voluntad del testador.

Hoy volverán á reunirse los perjudicados y muchos padres de familia, para tomar nuevos acuerdos.

La emigración. No obstante los continuos artículos de los periódicos, reseñando las penalidades de los emigrantes que se encuentran en América, continúa la emigración de modo alarmante.

El mayor número de los que emigran son campesinos, y se ven familias enteras en disposición de marchar.

VALENCIA

La actitud de las minorías. VALENCIA, (Martes, mañana.) La nota del día ha sido la actitud de las minorías.

Estas han dado una nota oficiosa explicando lo ocurrido.

La Juventud maurista ha telegrafiado que

AVISOS UTILES

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesades y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO y desarreglos intestinales, es porque desconocen las maravillosas curas que se consiguen con el uso del

DIGESTONICO

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERÍA ARTÍSTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32—BARQUILLO—32

NUEVA PLATERIA

Los Sres. Fernández y Veiga han abierto en la calle de Esparteros, 16 y 18 (tel. 2.529) un establecimiento para la compra y venta de toda clase de alhajas, oro, plata, platino, brillantes y perlas. Tienen un gran surtido de bandejas repujadas, cubiertos, vajillas y toda clase de objetos de plata de ley, al peso, así como alhajas de ocasión.

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES
(Antes MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)

ALHAMA DE ARAGON
A cuatro horas de Madrid en los trenes rápidos.

Detalles: BOLSA, 2. Telé. 1.789.

Gabriel Maura para que interpele en el Congreso.

La minoría cervista ha anunciado que secundarán la actitud de los demás.

El alcalde y el gobernador han conferenciado ofreciendo buscar una fórmula de solución.

El ministro de Estado. VALENCIA, (Martes, mañana.) En el tren correo ha marchado á Madrid el ministro de Estado, acompañado de su esposa.

Para despedirse acudieron á la estación las autoridades y gran número de amigos, que le hicieron expresiva demostración de simpatía.

Testigos que protestan. Nuevamente ha sido suspendida la vista por jurados de la causa instruida por el crimen llamado de Manuel.

De este pueblo y de Játiba habían venido la mayoría de los testigos, los cuales han protestado de la suspensión, que les ocasiona perjuicios, obligándoles á volver á sus pueblos por carecer de recursos.

Los testigos protestaron ruidosamente, provocando un gran escándalo en el mismo patio de la Audiencia.

Se dice que la Sala adoptará medidas rigurosas contra la costumbre de los médicos que facilitan certificados sobre enfermedades imaginarias, lo que es causa de muchas suspensiones análogas.

Detenido por los vecinos. Varios vecinos de una barriada próxima han detenido y entregado á la Guardia Civil, que á su vez lo entregó al Juzgado, á un sujeto que está convicto y confeso de haber sido el autor del rapto de una niña de tres años de edad, perpetrado hace tres días.

VASCONGADAS
«La Arlesiana».

BILBAO, (Martes, mañana.) En el teatro de los Campos Eliseos ha estrenado la mixtos, de los que forman parte la Sociedad Coral.

La obra ha obtenido un gran éxito. Por la libertad de un preso.

SAN SEBASTIAN, (Martes, tarde.) La Diputación ha acordado asociarse á las gestiones que realiza una Comisión del Ayuntamiento de Eibar para obtener la libertad del médico de aquella villa D. Ciriaco Aguirre, detenido en Hendaya y preso actualmente en Bayona por llevar una carta con tres cheques que entregó un amigo para un dependiente residente en Hamburgo, que ahora se halla en Berna.

El inconsciente causante de la detención ha realizado todo género de trabajos para conseguir la libertad del Sr. Aguirre, incluso para presentarse á las autoridades francesas solicitando ser encarcelado en sustitución de aquél.

La Diputación se dirigirá á los representantes en Cortes de la provincia, pidiéndoles soliciten del ministro de Estado realice gestiones para conseguir la libertad del señor Aguirre.

Inauguración de un ferrocarril. El domingo próximo se inaugurará el ferrocarril de Irún á Elizondo.

El director del ferrocarril y el alcalde, señor Bastón, han venido para invitar á las autoridades y Corporaciones locales al acto de la inauguración.

En Elizondo habrá ese día misa de campaña y un gran banquete.

Una conferencia. El doctor Giles, de la Facultad de Medicina de Bruselas, dará el viernes una conferencia en el Hotel Continental á beneficio de la Obra de Caridad belga.

Se lo ha comunicado á la Cruz Roja in-

forma. No se sabe nada de las necesidades especiales de los prisioneros; pero se ha pedido información al cónsul americano en Bagdad para que vea si es posible el envío.

La Embajada de los Estados Unidos manifiesta que las autoridades búlgaras dejarán pasar por la frontera grecobúlgara las mercancías destinadas á Constantinopla.

La Embajada espera recibir de Atenas material para la Cruz Roja, con lo cual los prisioneros ingleses recibirán las ropas que necesitan.

La situación de la India. LONDRES, 23. Los periódicos aprecian las declaraciones de lord Hardinge como un formidable acto de acusación contra los procedimientos solapados de Alemania, que consisten en seducir á los pueblos para luego atacar los países neutrales de rumores de grandes rebeliones, cuando nada se ha producido, excepto pequeños desórdenes, fomentados por los agentes alemanes.

Los periódicos hacen notar el contraste en las diferencias de apreciación británicas y alemanas referentes á la colonización.

La *Postminster Gazette* dice que antes de la guerra un escritor alemán quería probar la decadencia del Imperio británico, alegando triunfalmente que los ingleses estaban reducidos á la nada, hasta el punto de no tener más de un soldado inglés por 50.000 habitantes de las Indias, y dicho escritor agregaba:

«¿Llamáis á eso un Imperio? Comparad con las grandes colonias alemanas, en donde el número de soldados iguala, si no pasa, del número de habitantes indígenas.»

Según la lógica alemana, este estado de cosas constituye la abdicación de la Potencia y la renuncia á los atributos y á las prerrogativas de la soberanía, que probarían matemáticamente que el Imperio británico de la India no es más que una fachada, un engaño destinado á desaparecer á la llegada de una fuerte raza dominadora que quiere hacer sentir su potencia.

A pesar de los vivos deseos de los alemanes de sobernar las tropas, basta oponer el ejemplo de que los soldados dieron al Gobierno de la India todos los informes relativos á los manejos de los alemanes.

Los alemanes realizaron en la India los mismos manejos que últimamente en Irlanda, contemplando los mismos hechos de una pequeña minoría con el descontento general, mientras que, amenazados por las maniobras de los anarquistas, tuvimos que dar por buenas las disposiciones de la gran mayoría.

Bajo los regímenes militaristas, el descontento sobre un punto significa el descontento en todas partes.

Los regímenes civiles, basados sobre la equidad y la confianza mutua, están bien asegurados, y las conspiraciones contra ellos son locales y limitadas.

Como no poseen esta experiencia, que les permita hacer la distinción, Alemania produce el dinero para sus esfuerzos en la India, en Irlanda y en el Sur de Africa, y no sabe que las rebeliones en el Imperio británico no tienen valor militar para el enemigo en tiempo de guerra.

He aquí el resultado, del que los ingleses pueden enorgullecerse justamente, porque el pueblo que cualesquiera que pudiesen ser los cráneos de la Administración en la India, éstos son humanos y justos en sus relaciones con las masas de sus vecindarios.»

Los delegados turcos en Berlín. NAUEN, 23. El 23 por la noche llegaron á Berlín, bajo la dirección del vicepresidente Hussein Diahid Bey, los delegados de la Cámara turca, teniente general Hassan Riza pachá, decano de la Cámara; Selah Dehmidchey Bey, Mustafá Nedim Bey, presidente de la Junta de defensa nacional; Seyd Bey, Seyd Hashin Bey y Omer Shekfi Bey. Fueron recibidos en la estación por los representantes del Reichstag alemán y del ministerio de Relaciones exteriores. Después de un paseo por las calles de la capital, se celebró un cambio de impresiones en el hotel donde los delegados se alojan.

La corriente del Vardar, desviada. NAUEN, 23. La Entente desvió el río Vardar en las cercanías de Topsin, anegando toda la región al Oeste de dicho río.

La inundación arrasó completamente las aldeas de Nalunagara, Kirtzalar, Kaili, Pazitides, Krulaking y Zorbas, teniendo que huir los habitantes.

Los daños se elevan á más de cinco millones de dracmas.

Suiza y Alemania. LYON, 23. La revista alemana «Sueddeutsche Monatshefte» consagra su número de mayo á Suiza. Todos los artículos importantes están escritos por suizos alemanes, que afirman que la Suiza alemana ni debe ni puede formar parte del Imperio alemán. A la cabeza de estos artículos la Redacción de la revista declara:

«Nuestro pueblo había esperado de los suizos alemanes no una intervención militar, sino un estado de ánimo distinto al que han manifestado. Esto ¿quién se atrevería á negarlo?»

El embajador de España en Berlín. NAUEN, 23. El Emperador alemán recibió en audiencia al embajador español, señor de Bernabé.

El jefe del partido católico alemán. NAUEN, 23. El presidente del partido católico alemán del Reichstag, presidente del Reichstag, doctor Peter Spahn, ha fallecido su 70.º natalicio, recibiendo felicitaciones de sus amigos políticos, de la Comisión de Asesores del Reichstag, de partidos políticos y de la Sociedad católica de «Aun-

te por las montañas de la meseta de Irania, entre el camino de Bagdad á Hamadan y el valle de la Kaorkha.

Las comunicaciones están cortadas entre Alemania y las Indias. De este modo se desvanece el sueño de los germanos y progromanos, que ha turbado en estos últimos meses las provincias meridionales de Persia y que intentaban establecer una alianza entre el Emir del Afganistan y el Sultán de Constantinopla, con la esperanza de suscitar desórdenes en la frontera Noroeste del Imperio de las Indias.

El mercado financiero en Francia. LYON, 23. El mercado financiero de París tiene una firmeza muy satisfactoria. Las transacciones tienen una tendencia muy marcada á extenderse cada día más. Algunos títulos tienen la predilección de la Bolsa y han tenido una alza rápida.

Se ha acogido sin emoción la publicación del proyecto de impuestos nuevos, que producirán al Tesoro una suma de 907 millones.

Se ha votado en la Cámara una ley que prohíbe hasta nueva orden la emisión de valores franceses ó extranjeros sin autorización del ministro de Hacienda.

Todos los recursos del país deben reservarse para la defensa nacional.

La liquidación de la quincena ha pasado desapercibida.

El dinero para las sumas anteriores ha sido evaluado en un 4 por 100, las rentas se sostienen, el 5 por 100 no ha bajado de la cotización de 77. El mercado de las grandes Compañías de ferrocarriles se ha animado y se anticipan los créditos.

Hay que señalar el alza de los valores de cobre, que se benefician de la disminución de las existencias y del alza casi ininterrumpida del metal.

AFORTUNADA INTERVENCION
LA HUELGA EVITADA

Paulatinamente, pero con una continuidad que permitía, sin temor á equivocarse, asegurar que la huelga de ferroviarios no llegaría á plantearse, han procedido las distintas secciones de la Federación á retirar de los Gobiernos civiles las comunicaciones anunciadas, con la antelación que marca la ley, el propósito de cesar colectivamente en el trabajo.

Hoy puede, no ya predecirse, sino asegurarse que en todas las secciones de ferroviarios federados se ha desistido de ir á la huelga.

Cuando se planteó el conflicto, presentaba caracteres tan alarmantes, que algunos, más impacientes que previsores, comentaban la actitud pasiva del Gobierno, creyendo que no prestaba interés al problema, á que pecaba de confiado, exponiéndose á que le sorprendieran los acontecimientos y que el movimiento societario de los ferroviarios, ya grave en sí, fuese agravado al secundario otras organizaciones obreras.

Sucedo con estos problemas que el acierto no está en seguir el procedimiento intervencionista, sino apreciar el momento de la intervención, pues conviene primero tener la convicción de que el propulsor es un fin societario económico, ó conocer si detrás del aspecto de mejoras legítimas se ocultan propósitos de otra índole, que pueden inutilizar toda gestión si existe ya el decidido propósito de no aceptar solución alguna. Después, no puede rechazarse la oportunidad de la intervención, dejando que cada una de las partes fije su situación, vean próxima la amenaza del conflicto y al mismo tiempo que no se llegue á tomar para unos ni para otros, como cuestión de amor propio, el ser vencidos ó vencedores.

Así llegó la actuación gubernamental en el conflicto de los ferroviarios en perfecta sazón, y este tacto para aprovechar su carácter de mediador, más que de obligado intervencionismo, ha sido tal vez el mayor éxito del ministro de Fomento.

Al hablar el ministro de Fomento del planteamiento y desarrollo del problema, hace cumplidos elogios de las Compañías de ferrocarriles, que, con desprendimiento laudable, le autorizaron para convenir con los obreros la fórmula de transacción; y también enalienta la actitud de los ferroviarios, especialmente de los de Valladolid, que estuvieron acertados al enviar dos comisionados, no sólo por su correcto proceder, sino porque por encima de todo otro propósito pusieron el verdadero problema societario, el de carácter económico, procurando mejoras para los obreros, sin dejar de darse cuenta del sacrificio que para las Empresas suponía la concesión de aumento de haberes ofrecida, aparentemente pequeña, mirada individualmente, pero grande teniendo presente el gran número de los que percibirán el beneficio, y de importancia por iniciar una elevación de remuneración para aquellos que en el servicio ferroviario perciben más escasos jornales y sueldos.

Pero además, los comisionados por la sección de ferroviarios de Valladolid merecen especial elogio, pues convencidos de la conveniencia de la fórmula propuesta por mediación del ministro de Fomento, han tomado á su cargo explicar el alcance á todos sus compañeros, y así fueron desde Valladolid á Zaragoza, después á Barcelona, á Valencia y á otras poblaciones, y acertaron á comunicar á los ferroviarios de las demás secciones sus convicciones favorables á la solución de la huelga, consiguiendo que en todas partes se acordase aceptar la fórmula y renunciar al paro.

Finalmente, no debe dejar de expresarse el acierto del Sr. Gasset, demostrando que seguía con atención el movimiento, y que aprovechó el momento oportuno para solicitar de ambas partes beligerantes facultades que, sin llegar al rígido intervencionismo gubernamental, le permitieran, como ministro de Fomento, aguar de amigable compendioso, cuya misión desempeñó con éxito completo.

M. M. DE Z.

En la región de Kut-el-Amara. LYON, 23. No podemos considerar con indiferencia la reunión que acaba de realizarse en un contingente de Caballería rusa y las tropas del general Garringe en la región de Kut-el-Amara. El cerco del bloque de las líneas centrales y de Turquia queda cerrado al Sudeste desde el momento en que la Caballería de los aliados circula brillantemen-

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

Informes del Supremo.

Se aprueban los informes del Supremo referentes a los distritos de Seo de Urgel, Pravia, Burgos, Salas de los Infantes y Walls, proclamándose a los Sres. Sales, Suárez, Corona, Aparicio, Arceche, Zumarraga, Luciano y Dasca.

Acta de Villaviciosa.

Contra el informe del Supremo usa de la palabra el Sr. Piniés, el cual pide a la presidencia se traiga a la Comisión los expedientes completos del Supremo, pues se ha dado el caso, como cuando se discutió el acta de Castrojeriz, de que al hacer alusión una parte a documentos del expediente, no era posible estudiar éstos para rebatir los cargos.

El PRESIDENTE considera muy razonable esta petición y manifiesta que será atendido el ruego del Sr. Piniés.

El Sr. PINIES, refiriéndose a un señor que lleva la política en Navas, le llama nave, lo cual no lo juzgará este señor molesto, porque esta no es cualidad que impida llegar a los más altos cargos.

Manifiesta que el Supremo no ha tenido en cuenta un acta notarial en que se hace constar que en el número de votantes figuran once señores fallecidos, porque se expone el criterio de que se trata de un acta de referencia.

Será preciso—añade—que el propio notario venga a la Cámara para dar fe ante nosotros de lo que sólo así sería tenido por un informe de presencia?

Habla también de la edad del Sr. Rodríguez González, que no alcanza la de los veintinueve años, y pide que se haga una declaración terminante respecto del criterio del Gobierno en este particular.

El Sr. RODRIGUEZ, que hace su debut, expresa con fácil palabra, que oye la Cámara con gran atención y simpatía, lo ocurrido en el distrito de Villaviciosa.

Niega las presiones del Gobierno y las coacciones citadas por el Sr. Piniés, que ha hablado hasta de asesinatos.

Niega que él fuera allí con el intento de compra de votos ni que ésta se realizara.

El Sr. Rodríguez sigue hablando en tono sencillo y con razones claras y bien expuestas, siendo interrumpido alguna vez por el Sr. Piniés.

Al terminar su discurso es felicitado el orador por la minoría reformista.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que juzga que menores de veintinueve años han demostrado capacidad jurídica y civil.

El PRESIDENTE dice que en este dictamen no se habla una sola palabra referente a la edad. En Almagro, como en Cañete y Villanueva de los Infantes, se suscita la misma cuestión, y dice que se debe tratar este punto de la capacidad en momento oportuno.

Rectifican los Sres. PINIES y RODRIGUEZ.

Otros informes.

Se aprueban los dictámenes referentes a los distritos de Gandía y Becerred, proclamándose a los Sres. Ibáñez y conde de Peña Ramiro.

Acta de Illescas.

El informe del Supremo propone la sustitución de la elección.

Impugna el dictamen el Sr. ELORRIETA, que venía proclamado por el distrito.

Rinde un tributo de justicia al Tribunal Supremo, aunque haya sufrido las consecuencias de su rigor; pero considera que el informe sobre el acta de Illescas es una prueba más de que se hace preciso que la Cámara recoja las atribuciones de que se desposeyó.

Dice que el Supremo ha fundado su resolución en una supuesta ilegalidad para entregar a su contrario una gran suma de votos, y en cambio no le computa a él los obtenidos por su contrario en dos secciones en que figuran votando el censo íntegro con muertos y ausentes.

Pide la reforma de la ley Electoral, pues el informe, si se pusiera a votación, lo aceptaría el por disciplina.

El Sr. SENRA dice que tiene entendido que el Gobierno llevará a cabo la reforma de la ley Electoral; pero no será por la injusticia del caso de Illescas, y tampoco porque haya hecho el requerimiento el Sr. Elorrieta.

Afirma que hay actas notariales de presencia que demuestran que en algunos pueblos no se celebró elección, y cita numerosos motivos que justifican la nulidad.

Rectifican los Sres. ELORRIETA y SENRA.

Castropol.

Se aprueba el dictamen en votación ordinaria.

Se aprueba el dictamen referente al distrito de Castropol.

Alcalá de Henares.

Impugna el dictamen el Sr. BERGAMIN (D. Fabio), que hace relación de una serie de hechos que, por ser análogos a los ya tantas veces expuestos en la Cámara, omitimos.

El Sr. BUENDIA dice que su elección podría decirse que padece de empacho de legalidad.

Habla de dos picadores que intervinieron en la elección, y hace algunos símiles tan rinos que recogían a la Cámara.

Habla de la compra de votos por parte de un contrario, y pide a la Cámara apruebe el informe del Supremo.

Rectifican ambos oradores.

Tudela, Igualada y Vigo.

Se aprueban las actas de Tudela, Igualada y Vigo, proclamándose a los Sres. Sainz de Vicuña, Méndez Vigo y Urzaiz.

Se da cuenta del despacho ordinario, y se levanta la sesión pocos momentos después

de entrar en el salón el señor ministro de Hacienda.

LA SESION DE HOY

A las tres y cinco abre la sesión el presidente, Sr. Villanueva.

En el banco azul, los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia.

Poco después entra el de la Gobernación.

ORDEN DEL DIA

Se da cuenta de la presentación de las actas de Borjas y Coruña, y se proclama diputado a D. Sergio Novales.

La política electoral.

El ministro de HACIENDA usa de la palabra para decir que habla hecho el propósito, y así se lo manifestó a los presidentes de la Cámara y del Consejo, de hablar en el Congreso para responder de su labor personal como ministro de la Gobernación durante las pasadas elecciones.

Explica a la Cámara el motivo de no haber intervenido en la discusión de las actas por no conceder el reglamento sino dos turnos, uno para impugnarlas y otro para defenderlas.

Dice que un debate especial sobre las actas no lo juzga oportuno, y añade que se pone a disposición del Congreso para aceptar un debate sobre política electoral.

Añade que es de sentir la extensión que la Cámara dedica a la discusión de los informes del Supremo, que no puede considerarse mas que como sentidos funerales a aquellos que pudieron ser compañeros nuestros, según afirma.

El PRESIDENTE dice que estudiará si conviene plantear el debate inmediatamente después de la discusión de la última acta ó cuando se discuta el Mensaje.

Comisión de Incompatibilidades.

Se aprueban los informes de la Comisión admitiendo al ejercicio del cargo de diputado a los Sres. Maciá, Torre, Novales, Bertrand, Montilla, Beruete, Alvarez Carballo, Leyún, Gastón, Alonso Castrillo y Bayón, Bertrán y Musitu, Claret, Plajá, Cambó, Maristany, Dasca y Ruano.

Acta de Cádiz.

Impugna el dictamen que propone la proclamación de los Sres. Gómez Aramburu, Pérez Asensio y Moreno Mendoza, el conde de los ANDES.

Este habla de innumerables coacciones, de chanchullos electorales en secciones en que se votó el Censo a favor de los adversarios de su defendido, etc., etc.

Y sobre el informe del Supremo dice: ¿Qué dirías si acusara de prevaricador a un Juzgado municipal? Pues yo no puedo hacer lo mismo del Supremo por su elevada posición. (Rumores.)

Se dice que ha habido amenazas del señor Lerroux. No hablaré de estas amenazas...

El Sr. LERROUX: No puedo contestar a S. S. por prohibírmelo el reglamento.

El conde de los ANDES: No trato de hacer alusión a S. S. (Risas.)

En este informe—dice—se ha hecho escarceo de la fe notarial. ¿Ha de tolerarse esto? ¿El Gobierno aceptará la teoría del Supremo? Esto no es posible.

El Sr. MORENO MENDOZA defiende el dictamen.

Dice que el conde de los Andes le ha incluido en la candidatura oficial; pero ha sido después de las elecciones.

El conde de los Andes, al no contar esta vez con el apoyo oficial, decidió huir de la circunscripción y refugiarse en el distrito de Grazelema, después de diez años de dominio absoluto de la circunscripción de Cádiz.

El Sr. Romero Martínez se presentó como liberalconservador; pero después se entregó por completo al conde de los Andes.

El orador ataca rudamente al maurista señor Romero Martínez.

Cita una serie de hechos para poner de manifiesto las razones por las cuales ha logrado el triunfo en Jerez el Sr. Moreno Mendoza.

Dice que ni los interventores del maurista votaron a éste, porque eran infelices que aceptaban su misión circunstancialmente, bajo la presión del compromiso del conde de los Andes.

La Cámara está muy distraída, y el orador sigue hablando de lo ocurrido en Jerez, en Alcalá de los Gazules y en Sanlúcar.

«Aquí—dice—hay un cacique tan violento é injusto, que hasta las madres, para asustar a sus hijos, les dicen: «¿Qué viene don Leopoldo?» (Risas.)

Habla de elecciones pasadas, en que lucharon juntos contra él los señores conde de los Andes y el liberal Pérez Asensio. Lo que ocurre es que ahora el Sr. Asensio es «un arrepentido» y el señor conde de los Andes persiste en la enemistad. (Risas.)

Hablando de la compra de votos, defiende al infeliz que acepta el soborno; pero califica duramente al que lo compra.

Habla del caciquismo del pueblo de Bornos y refiere un caso de un industrial perseguido que tuvo que huir de allí. Por eso, cuando el distrito vio que se iban a celebrar unas elecciones verdad, creyó por primera vez en su redención.

Dijo que el pueblo de Jerez está satisfechísimo de las elecciones últimas.

El conde de los ANDES dice que del discurso del Sr. Moreno Mendoza se desprende que ha sido hijo adoptivo del Gobierno.

Repite que no se trata de discutir actos políticos pasados con el Sr. Moreno, y sólo sostiene la pregunta que hizo al Gobierno de si amparará el informe del Supremo, que hace negación absoluta de la fe notarial.

El ministro de la GOBERNACION dice que el Gobierno para nada influyó en las elecciones de Jerez. El alcalde de éste—dice—era amigo del señor conde de los Andes.

El señor conde de los ANDES: Amigo particular únicamente.

El ministro de la GOBERNACION: Es que en las elecciones los amigos particulares valen más muchas veces que los amigos políticos. (Rumores en los mauristas.)

Dice que los cargos hechos al Gobierno no

tienen otro fundamento ni son otra cosa que conversaciones de Puerta de Tierra.

El Sr. MORENO MENDOZA rectifica.

Dice que si hizo referencia a elecciones anteriores fué porque se sorprendió de que el señor conde de los Andes se asustara de pecados veniales cuando tales cosas se hicieron antes en contra del orador.

Tenía razón—dice—cuando decía que triunfó en otras ocasiones el señor conde de los Andes por fuerza propia; pero éste tuvo que reconocer en cierta ocasión que a mí se me había despojado del acta.

El señor conde de los ANDES rectifica.

Queda aprobado el dictamen en votación ordinaria.

Puerto de Santa María.

Se aprueba el dictamen referente a Puerto de Santa María, proclamándose al Sr. Ferrer y Cogolín.

Durango.

Impugna el dictamen, defendiendo al derrotado Sr. Pover, el Sr. NUNEZ DE ARCE.

El Sr. AMPUERO defiende el dictamen, y dice al Sr. Núñez de Arce que ha hecho un flaco servicio al Gobierno y al gobernador de Guipúzcoa al hablar de lo ocurrido en Durango.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el Presidente, marqués de Alhuémas.

Regular concurrencia de senadores y en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y de la Guerra.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Jura el cargo de senador el marqués de la Cenia.

Ruegos é interpelaciones.

El Sr. VALLES anuncia una interpelación sobre la conducta del Gobierno con la Diputación provincial de Barcelona, y como habrá de girar principalmente acerca de la real orden del 21 de enero último, dictada siendo ministro de la Gobernación el actual de Hacienda, más á éste que al actual ministro habrá de dirigirse.

Se pone a disposición de la Mesa y del Gobierno para la fecha que fijen, con objeto de explicar su interpelación.

El Sr. JUNYO, después de largo exordio, habla de los sucesos de Barcelona de 1909; de la benéfica acción de S. M. el Rey en favor de los súbditos beligerantes; de los procesos á que está sometido el joven escritor D. Angel Samblancat, y de otras cosas, y termina por pedir una amplia amnistía para los sometidos á proceso ó que sufren castigo por delitos de opinión, de carácter social y político.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece proponer al Consejo de ministros el acuerdo de la amnistía solicitada.

ORDEN DEL DIA

Pasa el Senado á reunirse en Secciones para el nombramiento de las Comisiones permanentes de Gracias ó pensiones, Cuentas generales del Estado, Peticiones y Corrección de estilo, y dictaminadoras acerca de los proyectos de ley siguientes: Jurisdicciones, Código minero, Contrato de trabajo, Jornada de trabajo de la industria textil y Jornada de trabajo en la dependencia mercantil.

Se reanuda la sesión á las cinco y media y jura el cargo de senador el Sr. Marín de la Bárcena.

Toma asiento en el banco azul el ministro de Marina.

Contestación al Mensaje.

El Sr. RODRIGUEZ CARRACIDO sube á la tribuna y lee el dictamen de contestación al Mensaje de la Corona. Al terminar la lectura con un párrafo de elevados tonos patrióticos, se oyen en la Cámara voces de aprobación.

Seguidamente se da cuenta del resultado de la reunión en secciones, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las seis menos cuarto.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Alvarez Guizarro ha presentado un voto particular sobre la aptitud legal de don Bonifacio García Sánchez, elegido senador por la provincia de Zaragoza.

Propone que no se le admita al ejercicio del cargo por no constar de manera alguna que ha dejado de ser diputado provincial.

Hace tres días que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicó un telegrama de su servicio en Tánger, adelantando la noticia de la conferencia entre el alto comisario de España en Marruecos y el Raisuli.

Desde luego concedimos á nuestra información toda la importancia que tenía por referirse á un acto que era natural tuviese en el porvenir consecuencias de singular importancia, porque presumíamos que de no haber abrigado grandes seguridades el general Jordana de que iba á una conferencia de positivos resultados para la acción de España en Marruecos, no se habría aventurado á tenerla.

Así ha sucedido, como lo juzgarán nuestros lectores por los informes que más adelante encontrarán.

El Gobierno, y principalmente el señor ministro de la Guerra, guarda una reserva exquisita acerca de los puntos tratados en la conferencia.

Anoche mismo, el general Luque, asediado por los periodistas á preguntas acerca de la conferencia á que nos referimos, decía que contra su voluntad, puesto que siempre tiene inclinación á facilitar la labor del reporter, no podía ser explícito, primero porque todo lo referente á tratos ó negociaciones con los moros había que someterlo á un criterio especialísimo, dada la manera de ser de los mismos, y segundo porque quería que cuando diese algunas noticias sobre las cuestiones de Marruecos estuviesen de tal modo confirmadas que no pudieran ser objeto nunca de la más ligera rectificación.

Se limitaba á decir solamente que las impresiones que él tenía, y que son las que le ha comunicado el general Jordana, sobre la

conferencia, eran muy optimistas y se prestan á confiar en resultados tan favorables como inmediatos para nuestra acción.

Y no pudo arrancársele ni una frase más, ninguna siquiera, ni distinguido general.

¿Qué ha quedado convenido en la entrevista?

Llegan hasta nosotros noticias muy interesantes, que amplían y aclaran bastante la información antes acogida.

Creemos que en uno de estos días, quién sabe si mañana ó pasado tal vez, se celebrará en las inmediaciones del Fondak un acto de presencia por nuestras tropas, concurriendo al expresado sitio tropas de las zonas de Tetuán y de Larache.

Podrán concurrir á ese acto de cuatro á seis mil hombres.

Creemos que el general Jordana, secundando fielmente la política del Gobierno en Marruecos, no habrá dejado de perseguir en ningún momento el ideal de reducir nuestro Ejército, siendo casi seguro que á estas horas haya indicado ya al Gobierno que ésta es la ocasión propicia para ello, mejor dicho, que considera llegada la oportunidad de acordar la repatriación de alguna fuerza de nuestra zona de influencia, y hasta haya hablado de que el contingente á repatriar pueda ser el de doce batallones aproximadamente, ó sea una división.

El señor Presidente del Consejo, hablando á medio día con los periodistas, confirmó en todos sus extremos la información que en nuestra edición de la mañana adelantábamos sobre repatriación de tropas de Marruecos.

Decía el conde de Romanones que en efecto el Gobierno, de acuerdo con el alto comisario, ha acordado repatriar algunas fuerzas.

Lo que se repatriará es, como ya hemos dicho, la división de Andalucía, que suma doce batallones.

Las órdenes han sido comunicadas, á fin de que la repatriación no se retrase lo más mínimo y pueda comenzar, de ser posible, mañana mismo.

Las fuerzas que regresan irán destinadas á los mismos puntos en que se hallaban de guarnición antes de marchar á Marruecos.

«Todo esto—añadía el Presidente del Consejo—es muy bastante para desvirtuar los absurdos rumores que en estos días han corrido, relativos á Portugal, rumores que ni siquiera para rechazarlos quiero recogerlos, porque hay cosas que por lo absurdas, el solo hecho de ocuparse de ellas es darles un valor que no tienen, y no ha existido, ni de cerca, ni de lejos, ni directa, ni indirectamente, nada que pueda servir de fundamento á esa clase de rumores.

Con relación á Portugal, como con respecto á Inglaterra, nuestras relaciones no pueden ser mejores, sin que haya existido nada que pueda servir de pretexto á debilitarlas, sino, por el contrario, en cada día, á cada minuto, sólo recibimos pruebas de confianza de ambos países.»

Después manifestó el conde de Romanones que hoy iría á primera hora al Senado para conocer la contestación al discurso de la Corona antes que sea leída en la Cámara.

Creo que su discusión podrá comenzar antes del viernes.

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con S. M., sometiendo á la firma los decretos que publicamos por separado.

Hablando del referente al primero, dijo que era el complemento del firmado días pasados reorganizando el Consejo de Sanidad.

Esta reforma, que se publicará mañana en la Gaceta, hace desaparecer el espíritu arcaico que tenía dicho organismo, dándole nueva vida y llevando al mismo elementos nuevos que colaborarán en su importante misión.

Hablando después de la huelga de los ferrocarriles económicos de Asturias manifestó que había tenido una solución definitiva, pues, según le comunicó el gobernador de Oviedo, ante su presencia y por representantes de la Compañía y sus empleados se ha firmado el convenio de arreglo.

El gobernador hace grandes elogios de la intervención del Sr. Faquinet en la solución de este pleito.

El Sr. Ruiz Jiménez se mostró muy satisfecho del resultado de este conflicto, desapareciendo el último rescoledo del incendio.

La huelga estaba anunciada para el día 26; pero hoy han retirado la comunicación sobre aquella.

La importancia que tenía este conflicto era grande, por comprender las minas de carbón y estar ocupados en aquellas bastantes millares de obreros.

Una Comisión del Ayuntamiento de Alcaudete ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para hacerle entrega del título de hijo predilecto de aquella población, según acuerdo del Municipio en 3 del actual.

El título es un artístico pergamino, que demuestra el buen gusto del artista.

El Sr. Ruiz Jiménez agradeció muchísimo el honor que le ha dispensado el Ayuntamiento de Alcaudete.

En la Sección cuarta del Congreso se han reunido esta tarde los senadores y diputados por Navarra.

Los reunidos acordaron nombrar decano de la representación en Cortes de Navarra al senador D. Cesáreo Sanz y secretario al diputado D. Gabino Martínez.

También acordaron visitar el jueves próximo al señor ministro de Fomento para solicitar de éste que presente cuando antes á las Cortes el proyecto de los ferrocarriles secundarios.

Cambiaron impresiones acerca del pago á los maestros por el Estado, que está hoy á cargo de la Diputación.

La mayor parte de la sesión de hoy del Congreso ha sido invertida en la discusión de las actas de Jerez.

Como quedan aún actas que han de ser

objeto de discusión amplísima, va generalizándose la impresión que ayer recogíamos de que el Congreso no quedará constituido en lo que resta de semana, y á juzgar por la lentitud con que se lleva la discusión de los dictámenes, puede asegurarse que la constitución de la Cámara popular no podrá tener lugar hasta los primeros días de la semana entrante, si es que á última hora no sufre un nuevo retraso.

La Comisión de Presupuestos del Senado se ha constituido así:

Presidente, Sr. Navarro Reverter; vicepresidente, Sr. Alvarez Guizarro; secretario, señor Palomo; y vicesecretario, Sr. Rengifo.

Estuvo largo tiempo reunida la Comisión encargada de proponer al Senado la contestación al discurso de la Corona.

Concurrió el Presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Rodríguez Carracido, á quien se encargó la redacción del dictamen, lo hizo tan bien y tan á gusto de la Comisión, que ni una coma se ha quitado ni puesto. El tiempo fué invertido en cambiar impresiones y repartirse los turnos del debate.

Al Sr. Bas, que ha presentado una enmienda, contestará el Sr. Matesanz; al Sr. Cavestany, que ha presentado otra, el Sr. Altamira. La del Sr. Cavestany se refiere á nuestra política en América.

Consumirán los tres turnos en contra los Sres. Rodríguez San Pedro, Bergamín y Abadal.

El dictamen fué leído al final de la sesión del Senado por el Sr. Rodríguez Carracido, y lo leyó muy bien. La Cámara lo escuchó con visible agrado, acentuando su asentimiento al terminar la lectura. No es una paráfrasis servil del discurso de la Corona, sino una labor política de brillante estilo.

Los diputados por la provincia de Zaragoza se reunieron esta tarde en el Congreso.

Terminada la reunión facilitaron la nota oficiosa siguiente:

«Convocados por el diputado más antiguo de Zaragoza se han reunido en la Sección tercera del Congreso los Sres. Romeo, Gascón, Marín, Lamana, Villanueva, marqués de Arlanza, Ossorio y Gallardo y Maura (D. Gabriel), á quienes envió su adhesión el señor García Sánchez, para tratar de las solicitudes recientemente formuladas á nombre de los productores aragoneses.

Sus acuerdos han sido éstos:

Primero. Establecer una acción conjunta, sin distinción de partidos, para defender, con perseverancia y energía, cuanto sea justo y viable en las aspiraciones económicas de Aragón.

Segundo. Visitar al Presidente del Consejo de ministros para rogarle que el primer día que el Congreso quede constituido se digne dar á conocer el pensamiento del Gobierno sobre las aspiraciones expuestas en la reciente manifestación de Zaragoza.

Tercero. Suplicar á la Comisión de entidades económicas aragonesas que se traslade á Madrid para ilustrar la opinión de los representantes en Cortes y colaborar en sus gestiones.»

Las Secciones del Senado han nombrado las siguientes Comisiones:

Gracias ó pensiones.—Señores marqués de Linares, Ranero, marqués de Grigny, marqués de Grijalba, Portuondo, Amblard y Casares.

Cuentas generales del Estado: Sres. Raho-la, conde de Val de Erro, García San Miguel, duque de Montellano, Barrasa, Gandarías y Bañer.

Peticiones.—Señores marqués de Elduayen, marqués de Mohermardo, Pulido, Montejo, Semprún, Rivera y marqués de Salobral.

Corrección de estilo.—Sres. Cavestany, Labra, Comellerán, conde de Esteban Collante, marqués de Villaurrutia, Gullón y marqués de Laurencin.

Derogación de la ley de Jurisdicciones.—Sres. Ruiz Valarino, Martínez de Aragón, Ballesteros, López de Súa, Rózpide, Gómez Llombard y Calvo Madroño.

Código minero.—Sres. Cendrero, marqués de Alonso Martínez, Gullón, Cortázar, Gómez Llombard, conde de Belascoain y Navarro Reverter.

Contrato de trabajo.—Sres. Bas, Labra, Ruíz López, Palomo, Pérez Caballero, Martínez (D. Justo) y García Gómez.

Jornada de trabajo en la industria textil.—Sres. Fernández Prida, Gasset (D. E.), Linares Rivas, Santamaría de Paredes, Gómez Llombard, Uría y Fernández Caro.

Idem en la dependencia mercantil.—Señores Alonso Castrillo, Castro Artacho, Altamira, Gil Becerri, Comborain España, Matesanz y Calvo Madroño.

El jueves comenzará en el Senado la discusión del Mensaje.

La enmienda al dictamen, suscrita por el Sr. Bas, se refiere á asuntos económicos.

La del Sr. Cavestany está así redactada: «El Senado vería con suma complacencia que el Gobierno de V. M., pensando en las dificultades y peligros que puede traer para nosotros el día, tan deseado, en que la paz vuelva á reinar entre los pueblos, procurase por medio de una bien dirigida política exterior fortalecer los lazos que nos unen con la mayor parte de las Repúblicas de América, que son hijas de España, y con las cuales podría establecerse una estrecha inteligencia comercial y económica que nos diese por resultado la solución de aquel arduo problema.»

LOS TEATROS

Cómico.—El miércoles, á las seis de la tarde y diez y media de la noche, dos secciones dobles, representándose en las dos la celebrada opereta en tres actos, La señorita del cinematógrafo.

El jueves, beneficio de Loreto Prado,

Una panda, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y pasacalle de las flores de la zarzuela La última película, por Loreto Prado y las quince tipos de la compañía.

LOS APICIONADOS

Sociedad Lluvia de Rivas.—Esta distinguida y culta Sociedad celebrará su función de este mes (última de la temporada) mañana miércoles, á las diez de la noche, en el elegante teatro de la Princesa.

Se pondrá en escena el muy divertido juguete cómico en tres actos, de los Sres. Paso y Abati, El orgullo de Alcabete, obra de extraordinario éxito de risa.

En el próximo mes de junio tendrán lugar los exámenes teóricos y prácticos de Declamación (cursos primero y segundo).

CINES Y VARIETES

Roma.—A pesar de aproximarse el final de la temporada de variedades, la Empresa de este teatro no por eso se ha dormido en los laureles.

Después de la presentación, de que ya hablamos, de Eugenia Roca, notabilísima y encantadora cancionista, el lunes 22 se celebraron los debuts de tres números muy notables.

Les Dambrey es un dueto extranjero muy notable y de gran efecto, y la Bella Nena, excelente bailarina española, también consiguió agradar al público que llenaba el local con su repertorio ameno y divertido.

El tercer debut era el de la popular Conchita Ledesma, la hermosa reina de los Mercados. La fama de esta extraordinaria artista, adquirida en su larga actuación en los principales teatros del Extranjero, fué consagrada anoche, en el lindo teatro de la calle de Carretas, de un modo definitivo.

El auditorio aplaudió á la artista al final de todas las canciones, que interpretó con singular donaire, y al acabar su actuación fué premiada Conchita con una estruendosa ovación, que duró largo rato.

Circo Reina Victoria (Glorieta de Atocha, Polo Norte).—Nada hay más atrayente y de actualidad que este popular circo, no solamente por el numeroso programa de atracciones que presenta, sino por figurar entre ellas los Andreu, acróbatas notables; el Trio Rico-Jockey americano, justamente ovacionado; los gimnastas Marius; madame Lerys Leyal, comedianta ecuestre; los clowns y demás artistas, y, por último, los 3 Rivels, número de trapecios volantes, en el que toma parte un Charlot acrobata, gimnasta de una vis cómica tan extraordinaria y superior á todos los Charlots presentados hasta ahora en Madrid, que es por lo que la Empresa ha tenido que empezar á poner el deseado cartel de «No hay billetes».

Este Charlot del Circo Reina Victoria es popularísimo ya en Madrid, y la Empresa tiene un filón.

Gran Teatro (Palacio del Cinematógrafo). Butaca, 0,50. Palco, 4 pesetas.—El miércoles se verificará el estreno de la emocionante película de aventuras policíacas El viejo detective (3 partes), completando el programa las aplaudidas películas La mano de Fátima (3 partes), interpretada por la hermosa y gentil actriz Rita Jolivet, superviviente del Lusitania (exclusiva y única de esta Empresa), La noche de los espectros (cuatro partes), también exclusiva; Ladrón de almas (tres partes), Georgeta hace de las suyas (muy cómica) y otras.

El jueves, de cinco á seis y media, primera matinee popular infantil (palcos, 2 pesetas; butaca, 0,25; general, 0,10), estrenándose Sangre romagnola y El pequeño escribiente florentino, primero y segundo asuntos de la colección Corazón (diario de un niño), tomada de las Narraciones dedicadas á los niños, de Edmundo d'Amicis (exclusiva).

El mismo día, á las seis y media, estreno de la película tomada del sensacional match de boxeo en que fué derrotado el opofo Jack Johnson (negro) por Williard (blanco), el titán de Texas, perdiendo el primero el título de campeón del Mundo.

¿Opera en los Jardines?

El día 13 del corriente fué entregada en el Ayuntamiento una proposición muy interesante, firmada por el conocido agente de negocios teatrales D. Alberto González, en la que solicita de la Corporación municipal la concesión del derecho de dar representaciones de ópera en los Jardines del Buen Retiro—zona de recreos del Parque—durante los meses de julio y agosto.

Según nuestras noticias, en un corto preámbulo de la aludida proposición, que á pesar de los días transcurridos no la conoce aún la Comisión de Espectáculos, se exponen las razones—entre ellas la honrosa tradición de los Jardines—que aconsejan la necesidad de cambiar de espectáculo en la zona de recreos del Parque.

Otra observación muy atinada de ese preámbulo se refiere á que es menester dar á las clases populares madrileñas fiestas que sean dignas de la cultura artística que han adquirido, gracias á la admirable actuación de la Banda Municipal de Madrid.

En esos espectáculos, á precios que permitan acudir á ellos á todas las clases sociales, podrá completarse con representaciones teatrales el conocimiento de las obras que el pueblo conoce ya musicalmente.

Tiende, al parecer, la proposición á sustituir con las representaciones de óperas aquellos otros espectáculos que, por el progreso artístico del pueblo, no están totalmente de acuerdo con el buen gusto que en materias de arte van adquiriendo las clases populares madrileñas.

El autor de la proposición se compromete, entre otras cosas, según noticias que tenemos de buen origen, á lo siguiente:

Mejorar por su cuenta las condiciones de capacidad y ornato del escenario, é introducir, en el lugar destinado á los espectadores, aquellas reformas necesarias para la mayor comodidad del público, sin tocar el arbolado.

Abrir un concurso entre artistas líricos que hayan debutado en España ni en el Ex-

tranjero, y contratar aquellos á quienes un Jurado competente estime dignos de ello.

Dar, por lo menos, cincuenta representaciones de ópera, con una compañía formada por elementos artísticos conocidos y sancionados por los públicos de Madrid y Barcelona.

Entregar diariamente al Ayuntamiento un tanto por ciento de la entrada líquida.

Costar todos los gastos, incluso los de personal no artístico, que ocasione el espectáculo.

Y ponerse á disposición de la Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento, para aceptar aquellas enmiendas y mejoras que puedan hacerse á su proposición, siempre que sean en beneficio directo del pueblo de Madrid.

El Ayuntamiento tiene ahora una magnífica ocasión para demostrar al pueblo madrileño que se preocupa de la cultura de las clases populares, y que prefiere una audición de Lehengín ó de Carmen al poético cuplé de La Pulga ó al edificante tango del molinete.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Gran Premio de Madrid.

Ayer empezó en la Casa de Campo la tirada para disputarse el Gran Premio de Madrid, que se juega en las siguientes condiciones:

Veinte pichones (siete el primer día y 13 el segundo).—Entrada, 125 pesetas.—Handicap, con las penalidades resultantes de los premios anteriores.

Tres ceros excluyen; derecho á igualar.

La venta de papeletas para la rifa se elevó á 12.600 pesetas, y el importe de la subasta de escopetas, á 15.025.

El primer premio, por tanto, descontado el 10 por 100 de las cantidades anteriores para la Sociedad, más las 5.000 pesetas que da ésta, arroja un total de 29.862,50 pesetas.

Para el segundo, 2.000; 1.500 para el tercero; 1.000 para el cuarto, y 500 para el quinto.

Las escopetas que se pagaron más fueron: La de S. M. el Rey, que tocó al Sr. Turmo, la compró el marqués de Villaviciosa de Asturias en 725 pesetas.

La del Sr. Beliver tocó al marqués de Bermejillo, y pagó el conde de los Villares 525 pesetas.

La de D. Camilo Améaga, en 500 pesetas, tocó al Sr. Luque, y la compró S. M. el Rey en 500 pesetas.

La del Sr. Santos Suárez (D. Joaquín) tocó al Sr. Llanzarote, y pagó 450 pesetas Su Majestad el Rey.

La del marqués de Valderrey tocó al señor Castillo, y la compró en 450 el señor marqués de Villaviciosa.

La del duque de Pastrana tocó á S. M. el Rey, y la compró el marqués de Villaviciosa en 450 pesetas.

La del Sr. Santos Suárez (D. José) tocó al Sr. Sarzo, y pagó 450 pesetas S. M. el Rey.

La del marqués de la Scala fué también comprada por S. M. el Rey en 450 pesetas. Había tocado al Sr. Beruete.

La del marqués de Argüeso tocó al marqués de la Scala, y la adquirió el mismo en 400 pesetas.

La del Sr. Urcola (D. Félix) le tocó al marqués de Tenorio, y la adquirió en 400 pesetas S. M. el Rey.

Las de los hermanos Camino (D. C. y don M.) tocaron á los Sres. Beruete y Carrión, que también las adquirieron, respectivamente, en 400 pesetas.

La del marqués de Bermejillo le tocó al señor Losffhal Bey, y la adquirió en 350 pesetas el Sr. Carrión.

La del Sr. Carles tocó al marqués de Nájera, y la adquirió en 350 pesetas el Sr. Améaga (D. M.).

La del marqués de Nájera tocó á D. Ignacio Pidal, y la adquirió en 350 pesetas Su Majestad el Rey.

La del Sr. Girona le tocó al mismo, y fué pagada en 325 pesetas por el Sr. Conde.

La del Sr. Sarzo se pagó igual por S. M. el Rey, habiéndole tocado al Sr. Laporta.

La del Sr. Alvarez Pérez correspondió al Sr. Burés, y la pagó en 275 pesetas el señor Tejero.

La del Sr. Burés se pagó igual por el conde de Maceda, habiéndole tocado al marqués de Ferrera, y la del marqués de Ferrera, que correspondió al Sr. Artigas, fué igualmente pagada en 275 pesetas por S. M. el Rey.

Las restantes escopetas alcanzaron precios de 250 pesetas é inferiores.

La tirada estuvo muy animada, y tuvo que ser suspendida después de tirar el cuarto pichón.

Los 79 tiradores que toman parte en el premio quedaron ayer de la siguiente manera:

Sin cero: El duque de Pastrana, Los marqueses de Valderrey, Scala, Argüeso y Bermejillo, Conde de los Villares, Señores Tejero, Pidal (D. Isaac, D. Roque y D. Santiago), Améaga (D. Camilo), Alcázar y Roca de Togores, Santos Suárez (don José), Burés, Camino (D. Manuel), Bernaldo de Quirós (D. José), Jiménez (D. Esteban), Urcola (D. Félix), Maura (D. Honorio) y Mauricio.

Con un cero: Su Majestad el Rey, Los marqueses de Nájera, Tenorio y Jura Real, Conde de San Esteban de Cañongo, Señores barón de Yecla, Girona (D. L.), Mola, Jiménez (D. Federico), Llanzarote, Gutiérrez, Améaga (D. M.), Sanginés (D. Nicolás), Sister, Carles, Sarzo, Conde, Camino (D. Clemente), Larranaga, Laporta, Antigas, Bellver, Angulo (D. Carlos), Munné, Carst (D. M.), Herrero (D. Luis), Losffhal Bey, Barra (D. F.), Pérez de Guzmán, Urcola (D. Ignacio) y D. Joaquín Santos Suárez.

Con dos ceros: Los duques de Estremera y Tarancón.

BOLSA DE MADRID

Marqués de Villaviciosa de Asturias. Señores de Benito, Careaga, Sanginés (don Pedro), Améaga (D. F.), Santonja, Castillo Olivares, Gal, Garay, Bruguera, Beruete, Bernaldo de Quirós (D. F.), Romeu, Alvarez Pérez, Sancho Contreras, Martínez Mora, Turmo, García, Salamanca (D. Francisco) y Ruspoli. Con tres ceros: Los marqueses de Ferrera y de Perales, y los Sres. Córdoba, Fernández Maquieira, Carrión y Villalba. El premio fué presenciado por aristocráticas damas, entre las que se contaba Su Alteza Real la Infanta doña Isabel. A. SANCHEZ DE LEON

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 23. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 23. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 23. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 23. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 23. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 23. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 23. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 23. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 23. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

TEMPORADA DE BAÑOS Y VERANEO

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España acaba de publicar su servicio especial de billetes para Baños de Montemayor, ampliándolo, como el año anterior, á Baños de El Salugral (estación de Hervás), y convirtiéndolo además en servicio de verano para la zona de Plasencia á Béjar.

Así, pues, en este servicio especial de billetes de ida y vuelta de las tres clases, que empezará á regir el 1.º de junio próximo, figuran como procedencias todas las estaciones de la red de dicha Compañía y como destinos sus estaciones de Plasencia, Hervás, Baños de Montemayor y Béjar, siendo los precios desde Madrid (Delicias) de pesetas 47,40 en primera clase, 34,50 en segunda y 23,70 en tercera clase, para cualquiera de dichos puntos.

El plazo de validez de los billetes es de 90 días, excepto para los billetes expedidos después de 1.º de agosto, toda vez que el último día fijado para el regreso es el 31 de octubre. Este servicio especial, que tanto ha favorecido hasta ahora la concurrencia al renombrado balneario de Baños de Montemayor, está llamado á atraer un gran número de veraneantes y turistas á la zona de Plasencia á Béjar, sólo comparable á nuestras provincias del Norte y Noroeste, facilitando desde Béjar las excursiones á Candelario y á la Sierra de Béjar, así como el acceso á la Sierra y Lagunas de Gredos.

¿Va usted á Madrid? No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Seleccionado chantilly en pasteles, cajitas y postres. HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis). Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kafir, Joghurt y Posto-Cacao. MONTERA, 12, «LA INDIA». Teléfono 5097. Termina con los catarros gastrointestinales.

Ha terminado, por este curso, la serie de conferencias organizadas por el Ateneo Escolar Mercantil, con una del ilustrado profesor mercantil D. Félix de Peroda, que disertó sobre «Relaciones hispanoamericanas». Presidió el acto el secretario de la Escuela de Comercio D. Ramón Asensio Baurgón. El conferenciante fué muy aplaudido.

Por el inspector general de Ingenieros de la Armada, D. Manuel Rodríguez, y su señora, ha sido pedida para su hijo D. Manuel, teniente de navío de la dotación del yate real Giralda, la mano de la bellísima Srta. Josefina Marroquín Esteban.

El gobernador de Zaragoza comunica que el tren ascendente 1.817 está detenido en Pina á consecuencia de estar inundada la vía férrea.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 6. Preciados, 25. En sufragio de doña María de la Natividad Emilia López-Higuera y Rubio, viuda de Morales, se celebrarán el 25 del corriente todas las misas en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe).

Ateneo de Madrid.—El miércoles 24 del actual, á las siete de la tarde, continuará la discusión de la Memoria presentada por D. Angel Galarza y Gago, titulada «Concepto germano y latino del Derecho Internacional».

Sociedad Vegetariana Española.—El próximo jueves día 25, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, una conferencia organizada por esta Sociedad, en la que el doctor D. Rafael Fornis, su presidente honorario, disertará acerca del tema «Una lanza más en pro del feminismo». La entrada es pública. Hoy ha fallecido en esta corte doña Julia González y Fernández, esposa de nuestro particular amigo D. Juan Martínez, á quien reiteramos nuestro más sincero pésame. Al que por óvido no haya recibido tan triste noticia, sírvale de recordatorio estas líneas. La próxima conferencia de las organizadas por el Círculo de la Unión Mercantil se celebrará el sábado 27 y estará á cargo de don Alejandro Lerroux. La distinguida esposa de nuestro compañero en la Prensa D. Ramón Muñoz, redactor de El Globo, ha dado á luz una robusta niña. Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Un ataque alemán. LONDRES, 23. Después de un intenso bombardeo, el enemigo dió un ataque, logrando penetrar en nuestras trincheras avanzadas una extensión de 1.500 yardas, en la extremidad de las colinas de Vimy. Hicimos volar unas minas cerca de Roellancourt y en varios otros puntos. Hay actividad de artillería delante de Loos. También hay bastantes encuentros aéreos.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO. Ataques rechazados. PETROGRADO, 23. Frente occidental. En la comarca de Ostroff, al Norte del lago Narotch, en la noche del 20, los alemanes, varias veces tomar la ofensiva, pero fueron rechazados todas ellas. En la región Sudoeste del lago Narotch, nuestra artillería dispersó importantes agrupaciones alemanas. En la región de Kostjuk-Novka, al Noroeste de Tchortorsk, rechazamos la ofensiva de elementos enemigos. En el resto del frente, nuestros ejércitos, desde el golfo de Riga hasta la frontera rumana, sólo tuvieron fuego de fusilería y encuentros de exploradores. En el mar Báltico, un submarino nuestro ha hundido tres vapores alemanes. Frente del Cáucaso.—Hacia Diarbekir hay encuentros de vanguardias.

COMBATES EN VERDUN. Referencias francesas. PARIS, 23. La Prensa pone de manifiesto el refugio que se observa en la batalla de Verdun, señalando la recuperación del fuerte de Douaumont. Nuestro mando, dice, observó que el enemigo, con objeto de reforzar el golpe intentado en la orilla izquierda, había desguardecado la orilla derecha y se aprovechó de ello para la ofensiva. Nuestras tropas, con resuelto ánimo y mediante gran empuje, entraron en el fuerte de Douaumont, merced á un asalto combinado. El fuerte, desmantelado, no tenía desde luego para los alemanes más que la importancia de un observatorio. La toma de este fuerte demuestra, sin embargo, que nuestras tropas conservan el ardor y los entusiasmos, por causa de las luchas limitadas de que disponen, son incapaces de lograr dar delante de Verdun una ofensiva de gran alcance. La Prensa señala el entusiasmo irresistible que acompañaba á la avalancha que se abatió furiosa sobre las ruinas del fuerte. «Le Petit Parisien» dice que las tropas pertenecientes á los Cuorpos de élite marcharon al asalto con verdadero ardor é íntimo empuje, á pesar del nutridísimo fuego alemán, y que corrieron con intrepidez admirable hasta abordar francamente las posiciones enemigas, que fueron holladas en un santiamén, enviándose á retaguardia un crecido número de prisioneros. Las formaciones de refuerzo llegaron á las serriedas líneas alemanas tan brillantemente como las primeras olas de asalto. Los alemanes, sorprendidos al principio, iniciaron violentos contraataques sin resultado alguno, y es de esperar sigan continuando así.

Marcelo Hutin, en el «Echo de París», califica la reconquista, después de tres meses, del fuerte que el Kaiser proclamó como piedra angular de la defensa de Verdun, como un acontecimiento histórico de que puede enorgullecerse Francia, hecho de armas que señala una etapa hacia la gran victoria.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR. Baron italiana hundida. LONDRES, 23. El Lloyd comunica que la barca italiana «Erminia» ha sido hundida.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. Las cosechas en Francia. PARIS, 23. El ministerio de Agricultura calcula la superficie sembrada de trigo en 1916 en 5.205.620 hectáreas, por 5.725.128 en 1915 y 6.493.330 en 1914. El Principo de Gales. LONDRES, 23. La Prensa dice que el Principo de Gales ha vuelto al frente. Luciano Poincaré á Barcelona. PARIS, 23. La Prensa anuncia la llegada á Barcelona, mañana por la noche, de M. Luciano Poincaré, director de la Enseñanza superior.

El sábado será obsequiado con un lunch por la colonia francesa de la Ciudad Condal, celebrándose el acto en el Círculo Francés. El domingo por la mañana presidirá la colocación de la primera piedra del Hospital Francés. En los días 24 y 25 se darán conferencias por M. Benoit, rector de la Universidad de Montpellier, y Sabatier, decano de la Facultad de Ciencias de Tolosa. La lucha en Mesopotamia. LONDRES, 23. (Oficial.) En Mesopotamia hemos limpiado de enemigos la orilla derecha del Tigris, hasta Shattelha.

PLEITOS Y CAUSAS

El crimen de Colmenar

Las condiciones del local de la Audiencia. La vista de este juicio está poniendo de manifiesto la falta de condiciones del local donde la Audiencia hállase instalada.

La Sección tercera tiene su entrada en el mismo portal del edificio. Un espacio corto y estrecho hace las veces de Sala; el público pugna por entrar, la gente se agolpa a la puerta de la Sección, ocupando por completo el portal y dificultando el acceso a las demás dependencias.

La Guardia Civil y los guardias de Seguridad se ven obligados a despejar a viva fuerza.

El espectáculo que presenciamos no es para descrito, ni muy propio de la morada donde la Justicia se administra.

Es imposible que este estado de cosas continúe. Así se viene reconociendo a diario; pero el remedio no se ve ni se presiente siquiera.

Infórmese el Sr. Barroso de las condiciones de lugar en que la Justicia desempeña sus funciones en la capital de la nación. No es difícil esa información; todos los que por alguna circunstancia hayan tenido que poner los pies en la Audiencia son pregoneros de ello.

Y entretanto el señor presidente de la Audiencia, el caballero conde de la Conquista de la Isla de los Baztanes, digno e inteligente magistrado, dé órdenes severas y terminantes para que hasta el edificio no lleguen más que los que deban llegar, prescindiendo de los «cañoneros», que podrían permanecer en la calle formando fila para tener acceso únicamente los contados que pueden tenerle, dado el espacio reducido que para el público está destinado.

Y hablémos ya del juicio, sin perjuicio de insistir en lo anterior más detalladamente.

Los peritos.—La Guardia Civil. La procesada Regina y su hija niegan lo mismo que Julio su intervención en el hecho de autos.

Regina finge, ó realmente lo está, sin poderse dar cuenta de nada por el estado en que se encuentra acusada de un crimen horrible siendo inocente.

El teniente de la Guardia Civil de la línea de Colmenar y los guardias que declaran presentarse a la familia de los «Jabelleros», a que pertenecen los procesados, como familia de sospechosos, a la cual tenían fichada para vigilancia con bastante anterioridad al crimen. Refieren las contradicciones en que los procesados incurrieron al ser detenidos y que determinó el registro en casa de la madre y de Julio, que dió como resultado el hallazgo del dinero.

Los peritos médicos describen las heridas que presentaban los cadáveres. A su juicio, por la situación de ellas, por lo tremendo de las mismas, la defensa de las agredidas fué completamente imposible. Conviene los peritos en que el crimen debió cometerse entre ocho y nueve de la noche.

Los sobrinos de Ignacia. Buena parte de la tarde se invierte en las declaraciones de los sobrinos de la anciana Ignacia.

Declara en primer término Braulio Hernández. Presidido, con los demás parientes, el entierro de las víctimas.

Vió que iba en el entierro el procesado Julio. Este no se separó un solo momento del alcalde, a cuyo lado se colocó en el cortejo.

—Observó usted algo que le llamase la atención?

—Sí. En el pueblo es costumbre al despedirse del duelo dar la mano a los que lo presiden, y decir: «Descansen en paz». El único que no dió nada fué Julio.

Refiriéndose el testigo a la vida de los procesados, cuenta que han subido de la nada, y que en el pueblo se les considera como gente de mal vivir.

—¿Se les considera como personas de posición?

—No, señor.

—¿Cree usted que podían tener 3.000 pesetas suyas?

—De ninguna manera.

Demetrio de Pablo, poco más ó menos, declara lo que el anterior.

Francisco Hernández dice que el rumor del pueblo era que los procesados habían cometido el crimen.

Se produce un incidente entre el defensor, Sr. Barriobero, y la presidencia al pretender aquél que el testigo puntualice el origen de esos rumores.

Samuel Santos y Angel Cerezo, otros dos sobrinos de Ignacia, manifiestan que vinieron a Madrid a cambiar duros de los que el Banco recogió.

—¿Qué dinero cambiaron ustedes?

—Siete mil pesetas; llevamos a nuestra tía billetes de 500 pesetas y uno de 1.000.

Se les pone de manifiesto el talego donde se halló el dinero en casa de Regina, y que tiene bordadas las iniciales I. G.

—Reconoce usted este talego como de la propiedad de su tía?

—Tenía unos taleguitos de ese color, pero como no los tuve nunca en la mano no puedo precisar si alguno de ellos sería este.

Antonio Hernández observó que, al descubrirse el crimen, todas las vecinas se asomaron, menos Regina.

Luisa Díaz, criada de Gregorio Hernández, uno de los sobrinos que se ha suicidado hace pocos días, dice que, tanto su amo como la Ignacia, eran personas de gran posición.

—¿Piedad para esa niña!

Se suspende el juicio por unos minutos, y al reanudar, el ujier llama a la testigo Paula Fernández.

El presidente indica la conveniencia de no someterla a un interrogatorio minucioso, dadas las circunstancias de su edad. El fiscal renuncia a la declaración.

El defensor, no. El Sr. Barriobero dice:

—Que comparezca la testigo para que el

Jurado se dé cuenta de si ha podido declarar, como consta en el sumario.

Y entra en la Sala Paula Fernández. Es una niña con su faldita corta, con el aspecto de una niña de pueblo; tiene ape a siete años.

El presidente, Sr. Jimeno, dulcemente, se dirige a ella, entregándole una moneda de peseta, y diciéndola que no se asuste.

Regina, la procesada, se levanta del banquillo y exclama: —¡Somos inocentes! ¡Piedad para esa niña!

En el público se produce un murmullo de emoción, y la niña se retira del local, atrayendo las miradas y la compasión de todos.

A última hora declara uno de los hermanos del procesado Julio, manifestando que éste había entregado a su madre una cantidad para que viviera diez ó doce años.

Y así se va deslizando el curso del juicio, entre un calor asfixiante y entre la monotonía de las declaraciones de los testigos, que maría saben, que contestan a preguntas sobre indicios, que se refieren al rumor público, a lo que por el pueblo han oído.

ALVAR-ARRANZ

LA AVIACION MILITAR

El «raid», Madrid-Cartagena

En la madrugada de hoy martes salieron del aeródromo de Cuatro Vientos los cuatro soberbios biplanos Farman que debieron haber salido en la madrugada del lunes para realizar el «raid» Madrid-Cartagena, y que no pudieron hacerlo por el estado del tiempo.

Presenciaron las operaciones de salida numerosos jefes y oficiales incorporados a la Escuela de Aviación.

A las cuatro y treinta y tres minutos arrancó el primer aparato, al que siguieron los demás con intervalo de un minuto.

En breve alcanzaron considerable altura, desapareciendo en un vucó magnífico.

Los aviadores harán escala en Alcázar de San Juan y en Albacete para reponer la benzina.

Se proponían llegar a Cartagena a las once de la mañana.

Dícese que en breve realizarán otro «raid» cuatro aparatos militares «flechas».

Tripulan los aeroplanos:

Primer aparato: capitán Cifuentes, piloto; teniente Gómez Lucía, observador.

Segundo aparato: capitán Moreno Abella (ayudante del Infante D. Alfonso), piloto; capitán Riaño, observador.

Tercer aparato: teniente Baños, piloto; teniente Domínguez Olarte, observador.

Cuarto aparato: teniente Varela, piloto; capitán Gonzalo, observador.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67 VESTIDOS — ABRIGOS — BLUSAS

TEATRO REAL

Como oportunamente se anunció al público, hállanse en Madrid desde hace algunos días todos los artistas que forman la compañía de «Bailes Rusos», que ha de dar nueve funciones en este regio coliseo.

Hoy se espera el equipaje de los artistas, decorado y atrezzo, cuyo transporte no ha dejado de ofrecer algunas dificultades por su extraordinario volumen. Tan pronto llegue este bagaje se montará inmediatamente la escena para la primera representación.

Han empezado los ensayos de orquesta, bajo la dirección del maestro Ernest Ansermet; pero además, se halla en Madrid el gran compositor de fama mundial Ygor Stravinsky, que ha venido exprofeso para dirigir las obras, de cuya música es autor, tituladas «El pájaro de fuego» y «Petrowska». La orquesta completa de este teatro es la encargada de ejecutar todas las obras que se han anunciado.

El abono es cada día más brillante, pudiéndose asegurar que asistirá a estos extraordinarios y originalísimos bailes, la «elite madrileña. La mejor y más segura propaganda de estos fastuosos y desconocidos espectáculos la han de hacer los mismos concurrentes a la función inaugural. Este hecho nos releva de encomiar lo que resulta superior a todo elogio.

EXTRANJERO

Un ciclón.

LONDRES, 22. De Nueva York dicen que Kemp City, en el Estado de Oklahoma, ha sido destruido por un ciclón, resultando nueve muertos y 36 heridos.

DAMASO LOSADA

En breve se celebrará en el teatro Español un gran festival artístico, dedicado al Centro Asturiano y Centro de Hijos de Madrid, en honor de los forasteros que han concurrido a las fiestas de San Isidro, a beneficio del precoz violinista Damasio R. Losada, cuyos productos íntegros se destinarán a la adquisición de un violín Stradivarius, para regalarlo al joven artista.

Darán realce a la fiesta la Sociedad dramática La Farándula, que representará una comedia; varios renombrados artistas de variedades, artistas del teatro Real y Damasio R. Losada.

S. A. R. la Infanta doña Isabel, que recibió ayer al precoz violinista, ha prometido asistir a su beneficio.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5.307.

COMUNICACIONES AVISOS UTILES

Comentarios a un discurso.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El discurso del Sr. Francos Rodríguez en el banquete celebrado anoche causó entusiasmo indescriptible entre el personal de Correos y Telégrafos asistente al acto, y hoy ha sido comentado favorablemente en las dependencias de ambos Cuerpos.

La sentida descripción de los empleados que con un sueldo escaso realizan servicios de tanta importancia y responsabilidad como los de Correos y Telégrafos, fué recibida con ovaciones.

Esta tarde visitará el Sr. Francos Rodríguez los talleres de material para ferrocarriles, donde se construyen coches-ambulancias de Correos. Esta noche dará en la Casa de América su conferencia acerca de la reforma en los servicios postales, y en especial sobre el ahorro postal en relación con los españoles establecidos en América.

El gobernador le obsequia al medio día con un banquete de carácter íntimo, al que asisten el alcalde, el Sr. Collaso, el secretario del Gobierno civil y algunas otras personalidades. Como dos de los invitados, los señores conde de Labern y Aura Boronat, han excusado su asistencia, fundados en motivos de salud, el gobernador ha ofrecido sus puestos en la mesa a dos periodistas, que los han renunciado.

BIBLIOGRAFIA

Paisajes espirituales, por Adolfo de Sandoval.

Acaba de publicarse este hermoso libro de Adolfo de Sandoval, a quien la alta crítica consagró, ya hace años, definitivamente, como uno de los pensadores de más rico ideario, y de verbo más elocuente y más brillante de la literatura católica contemporánea.

Obra es la de Adolfo de Sandoval, laureada, en la que no se sabe que admirar más, si la frondosidad y galanura insuperable del léxico, la refulgencia luminosa de la idea, la vibración refinada y de su delicadeza del sentimiento, el bordado pintoresco y primoroso de una enorme y universal cultura, ó el hábito viril, germinante y ensuciado de profunda y emotiva religiosidad.

Cinco estudios ó partes constituyen é integrar el nuevo libro de Adolfo de Sandoval. A manera de proemio, dechado de delicadeza y de ternura. Estrella de los mares, de la cual ha dicho un literato eminente, que debía de figurar, por derecho propio, en las más famosas Antologías castellanas. Orador y obispo, consagrado al de Sión, gloria de nuestra cátedra sagrada, y á evocar y describir, de admirable suerte, los paradisíacos encantos de la región de Ibiza. Recuerdos de un viaje á Asís, de cuyo capítulo ha escrito uno de nuestros oradores religiosos más ilustres, que vale él solo por muchos libros; que parece una revelación, al afirmar el autor de Paisajes, con inspiración deslumbradora, que el nuevo amanecer del cristianismo en el seno de nuestra sociedad, lo traerán los Santos, lo apresurará el Amor, ese amor del pobrecito fratricello del poeta seráfico de la Umbria. Dolorosa, una filigrana, un encanto, cierra, como con áureo broche, el tomo, del cual, apenas publicado, piensa ya en hacerse la segunda edición. Y muy bien que así sea.

Porque libros de la índole y del linaje de Paisajes espirituales, perfumados de un dulce aroma sentimental, rebosantes de amor, de esperanza, de fe, de ideas muy nobles y elevadas, y de sentimientos hondos y comunicativos, que habrán de prender fácilmente en los corazones, traduciendo en lágrimas muy dulces de emoción; libros así, habrán de contribuir eficazmente a resucitar las antiguas costumbres cristianas entre nosotros, y á regenerar la sociedad.

Adolfo de Sandoval aparece en este libro como lo que realmente es, como un gran artista;—es, además, un ilustre pianista y compositor,—como un gran filósofo autodidacto, á quien enseña más la realidad que las bibliotecas, con ser tan alto y tan vasto el

ESTACION ENOLOGICA DE REUS JORNADA DEL MILDIU Domingo 28 de mayo. Se explicará con todo detalle, teórica y prácticamente, cuanto pueda interesar al VITICULTOR para combatir el MILDIU de la vid. Durará de 10 á 13 y de 15 á 17. Entrada libre.

saber de este autor. Pulsa su corazón y mira los adentros de su espíritu, y allí encuentra esa mies rica y lozana, que á brazadas vierte en su obra.—H.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 24

COMEDIA.—6.30. Cinematógrafo.—Noblezza gaucha. 10 (función popular). Modas y Belato. LARA.—10 (completar). La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuadros). APLO.—4. Función benéfica organizada por la primera Comisión de la Cruz Roja. (Véanse carteles y programas) 9.15 (sencillo). El carrozajo y La tomadora.—11 (doble). Serafin el Panadero ó Contra el querer no hay razones (dos actos). ZARZUELA.—6 (doble). La guitarra del amor, Malgicón gitano y Great Dolay's Bosco, colosal ilusiónista.—10.30 (doble). Maldición gitana, La guitarra del amor y Great Dolay's Bosco, grandioso número de atracción. CIRCO PARRIS.—A las 9.30 de la noche.—Gran éxito del xylofonista Pícolo Roberto, los toneleros fantásticos Slaley, los gimnastas Morandini, la troupe eucroste The Melvilles, los clowns Rico, Alex, Pompoif, Theij y Chichirilo y principales artistas de la compañía de Circo.—Director: William Parish. ESCLAVA.—(Miercoles de moda).—10.30 (doble). El abanico de la Pompadour (tres actos). COMICO.—6 (doble). La señorita del cinematógrafo.—10.30 (doble). La señorita del cinematógrafo (tres actos). NOVEDADES.—6. El capricho de Su Excelencia.—7.15. Carceleras.—9.15. Los dos fontaneros.—10.15. Los piratas.—11.15. Música, luz y alegría. COLISEO IMPERIAL.—5.30. Películas.—6.30. El tran rápido.—9.30. La casa de los crimenes.—10.30. El espía. ALVAREZ QUINTERO.—7 (doble a precios de sencillez). El lago izquierdo y El Centro de las mujeres.—10. El estudio del barrio.—11 (doble). Ni a la ventana le asomes, y El Centro de las mujeres. ROMEA.—Cinéma y Varietés.—Secciones a las 7, 10 y 11.15.—Blanca de Parma, Dora la Cordobesita, Bella Nena, Les Danubary, Eugenia Roca, Rosina y Carlito y Concilia Ledesma. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas).—De 5.30 a 1.—Emocionante estreno: El viejo detective (tres partes).—Éxitos grandiosos: La mano de Fatima (tres partes), interpretada por la hermosa y gentil Rita Jolivet, superintendente del Lusitania (exclusiva); La noche de los espectros (cuatro partes) (exclusiva); Lucha de almas (tres partes), Georgette hace de las suyas (muy común) y otras.—El jueves, de 5 a 6.03, primera matinee infantil popular.—Palcos, 2 pesetas.—Butaca, 0.25.—General, 0.10.—Estreno de Sangre romagnola y El pequeño escribiente florentino, primero y segundo asuntos de la colección de narraciones infantiles de Edmundo de Amicis, titulada Corazón (diario de un niño) (exclusiva).—El jueves, a las 6.30, el más sensacional match de boxeo: Williard (blanco), contra Jack Johnson (negro) (en la que este perdió el título de campeón del mundo). TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—El miercoles, dos secciones.—A las 5.15 y 9.45.—Éxito monumental de los episodios 17 y 18 de La moneda rota (sensacionales como los anteriores): Explicación (drama interesantísimo), Fally, aviador (cómica), La corsaria (dramática) (tres partes) y Despertando al padre (muy cómica).—Butaca, 0.40.—El jueves, estreno de los episodios 19 y 20 de La moneda rota. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.30.—El mayor éxito de la temporada: El odio que ris (1.500 metros), 17 y 18 episodios de La moneda rota; El perdón (1.500 metros), Pathé; y El rival de Jenaro (Keystone).—El jueves, dos cintos estranos: 19 y 20 episodios de La moneda rota y El viejo detective (1.200 metros, Gaumont). CINE IDEAL.—(Atocha, frente á Carreteras).—Programa selecto: El hijo del destino, Aventuras del detective Dick (tranco y cuatro episodios de la película de serie, exclusiva de esta Empresa), El robo á media noche (estreno) y otras.—Todos los días interesantes estrenos.—Intermedios por un notable sexteto, compuesto de profesores de la Filarmónica de Madrid. CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Atocha, Polo Norte).—Todos los días grandes y variadas funciones, a las 10.30 de la noche, tomando parte toda la gran compañía: Los Rivals, los Andren, los Ricóns, todos los clowns y el populatísimo Charlot, el más cómico de los cómicos.—Los jueves, matineas infantiles.—Precios populares.—A las 6.30 de la tarde. TIRO DE PICHÓN DE LA CIUDAD LINEAL.—Tiradas en caja y brazo todos los días.—En breve se anunciarán varios premios.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Sobre los rumores de paz. PARIS, 23.—Ha producido gran sorpresa la noticia con la cual ciertos periódicos franceses hacen alusión á negociaciones que se han iniciado por objeto preparar inmediatamente una paz por los aliados.

CASA REAL

S. M. el Rey no tuvo audiencias. A las 12 del medio día marchó al Tiro de Piñón de la Casa de Campo.

S. M. la Reina doña Victoria estuvo de paseo en el estudio de Benlliure, acompañada del duque de Santo Mauro y de la condesa de Puerto.

FIRMA REGIA

S. M. la Reina doña Victoria estuvo de paseo en el estudio de Benlliure, acompañada del duque de Santo Mauro y de la condesa de Puerto.

Se Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GOBERNACION.—Real decreto disponiendo cesen en sus cargos los consejeros del Consejo de Sanidad D. Manuel de Torres Latorre, por pasar á vocal nato; D. José Berruero, D. José Abras Xifra, D. Manuel Pastor Bedoya, D. Perfecto María Cleme, D. Juan de Madariaga y Suárez, conde de Torre Vélez, y D. Valentín de Céspedes.

Nombrando consejeros de dicho Cuerpo D. Luciano Barajas, D. Francisco Huerfano, D. Enrique Isla, D. Alvaro del Puerto, D. Eduardo Guillón, D. Juan Flórez, D. Martín Pastells, D. José Marvá y D. José Llaguer. También se dispone en este decreto que continúen como consejeros del expresado Cuerpo consultivo en el mismo concepto que lo venían siendo: D. Angel Pulido, vicepresidente; D. Vicente Llorente, D. Francisco Cortejarena, D. José Ubeda, D. Camilo González Álvarez, D. Juan Veranes; D. Antonio Espina, D. Ricardo Pérez Valdés, D. Martín Bayod, D. José Casares; D. Juan Díaz Villar, D. Antonio Soñter, don José Madrid Moreno, D. Felipe Lavilla, don José Velázquez, D. José Aldecoa, D. José Herrero, D. Casimiro Pérez García y D. Manuel Manzanque, por reunir las condiciones señaladas en el referido real decreto.

Convoacando á elecciones parciales de diputados á Cortes por los distritos de Lalín, Páramo y Lucena para el día 18 de junio.

Concediendo honores de jefe superior de Administración á D. José Escacena, jubilado de Telégrafos.

CONSECUENCIAS DE UN ACCIDENTE

Muerte del conde de Campo-Giro

Ayer tarde falleció el señor conde de Campo-Giro á consecuencia de las gravísimas lesiones recibidas en el accidente que le ocurrió en la Casa de Campo el domingo último.

El Sr. D. Venancio López de Ceballos y Aguirre era un distinguido militar, perteneciente al Cuerpo de Estado Mayor. Era un coronel retirado, y poseía la gran cruz del Mérito Militar para premiar servicios especiales. Era persona muy estimada en nuestra sociedad por sus relevantes cualidades. Por la casa de los condes de Campo-Giro se desfilado numerosas personas de la sociedad de Madrid.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardiaca.

LUQUE Y LOS PERIODISTAS

REPATRIACION DE FUERZAS

Esta mañana recibió el ministro de la Guerra á los periodistas que hacen información en aquel ministerio, y les manifestó que desde mañana empezarán á repatriarse doce batallones de los que guarnecen nuestra zona en Marruecos.

Las fuerzas que regresan á la Península son las que componen la brigada de Andalucía, formada por los regimientos de la Reina y Extremadura, de guarnición en la zona de Alcazarquivir y Larache, y los de Córdoba y Bobadilla, que están en Tetuán.

Esperase que la repatriación se haga en poco tiempo, y estas fuerzas irán á las guardias de que antes pertenecían.

Como se ve—dijo el ministro—el regreso de estas tropas es indicador de la tranquilidad que existe en Africa.

Dijo también el general Luque que á medida que las circunstancias lo aconsejen y paulatinamente se irán ocupando las posiciones que nos faltan para consolidar la ocupación de Fondak y garantizar el tránsito seguro de las tropas entre Larache y Tetuán.

LIBRO SENSACIONAL

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA CURSO COMPLETO Y MUY EN BREVE APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

LIBRO SENSACIONAL

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA CURSO COMPLETO Y MUY EN BREVE APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

